





उत्तर प्रदेश में कांग्रेस मजबूती से लड़ेगी। इसके लिए प्रदेश में कार्यकर्ताओं व नेताओं से संवाद स्थापित किया जा रहा है। योगी का मॉडल फेल हो चुका है। प्रदेश में आए दिन लोगों की हत्याएं हो रही हैं और प्रदेश सरकार इस पर अंकुश लगाने में नाकाम है।

-अजय राय, कांग्रेस नेता



तापमान	अधिकतम	न्यूनतम
दिल्ली	27.0	18.0
मुंबई	30.0	26.0
कोलकाता	28.0	20.0
चेन्नई	29.0	27.0

# बाइमेर में कांग्रेस की निर्दलीय उम्मीदवार से टक्कर

## विधानसभा सीट पर पार्टियों में आपसी तकरार से मुकाबला बना दिलचस्प

बाइमेर, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। बाइमेर में कांग्रेस को भाजपा से नहीं, बल्कि निर्दलीय उम्मीदवार से कड़ी चुनौती मिल रही है। बाइमेर विधानसभा सीट पर तीन बार चुनाव जीत चुके मेवारा जैन चौथी बार अपनी किस्मत आजमाने के लिए मैदान में हैं। क्षेत्र में कामकाज को लेकर लोगों की बीच उन्हें कुछ नाराजगी भी झेलनी पड़ रही है, लेकिन इसके बाद भी उनके समर्थक उनके साथ हैं। वहीं, भाजपा ने टिकट के स्थानीय दावेदारों को आपसी प्रतिद्वंद्विता को समाप्त करते हुए दीपक कड़वासरा को अपना उम्मीदवार बनाया है। लोगों के बीच कमजोर पकड़ दीपक कड़वासरा को सबसे बड़ी कमी साबित हो रही है। जमीन पर चर्चा है कि केंद्रीय मंत्री अशोक चौधरी की दखल के कारण उन्हें टिकट मिल गया है, इससे उनकी छवि को खासा नुकसान हो रहा है। अशोक चौधरी का क्षेत्र में काफी विरोध हो रहा है। वे कड़वासरा के चुनाव प्रचार तक में शामिल नहीं हो पा रहे हैं। भाजपा को बाइमेर में इस स्थिति का नुकसान हो सकता है।



■ भाजपा से टिकट न मिलने पर निर्दलीय प्रत्याशी के रूप में चुनाव मैदान में कूटी प्रियंका चौधरी

वाली लड़की के साथ डटकर खड़ा हुआ है। जाट समुदाय ही नहीं, अन्य स्थानीय समुदाय भी उनके साथ हैं। प्रियंका चौधरी स्वयं अपने चुनाव प्रचार में खुद को हर समाज, हर वर्ग की बेटी बता रही हैं। वे पिछले 15 साल से जमीन पर राजनीतिक तैयारी करती रहीं और जनता के हर संघर्ष में साथ खड़ी रहीं। उन्हें अपने इस संघर्ष का सकारात्मक परिणाम यहां से जीत के रूप में मिल सकता है, उनके करीबियों का यही मानना है।

■ प्रियंका चौधरी को टिकट न मिलने से भाजपा कार्यकर्ता भी नाराज

भाजपा कार्यकर्ता अनिल खत्री ने कहा कि वे नरेंद्र मोदी के साथ खड़े हैं। लोकसभा चुनाव में उन्हें जिताने के लिए पूरा संघर्ष करेंगे। राजस्थान में भी भाजपा की सरकार बनेगी, लेकिन बाइमेर में वे प्रियंका चौधरी को वोट करेंगे, क्योंकि

### भाजपा ने तीन सीटों पर संतों पर लगाया दांव

जयपुर। राजस्थान में भाजपा ने तिजारा, पोखरण और हवा महल में कांग्रेस के मुस्लिम उम्मीदवारों के खिलाफ तीन हिंदू संतों को मैदान में उतारा है। राज्य के कुल 5.25 करोड़ मतदाताओं में से 62 लाख से ज्यादा मतदाता मुस्लिम हैं, लेकिन इस बार लंबे समय बाद भाजपा ने कुल 200 में से एक भी सीट पर किसी मुस्लिम नेता को टिकट नहीं दिया। बल्कि, तीन मुस्लिम बहुल सीटों पर संतों को मैदान में उतारा गया है। भगवा पार्टी के नेताओं ने कहा कि इसे धुंधीकरण के प्रयास के रूप में देखा जा रहा है, जिससे लंबे समय में भाजपा को फायदा होने की उम्मीद है। पोखरण में, पिछले विधानसभा चुनाव के दौरान, केवल 872 वोटों ने विजेता को पराजित उम्मीदवार से अलग कर दिया था, इसलिए अब एक हिंदू संत को एक मुस्लिम धार्मिक नेता के बेटे के खिलाफ खड़ा किया गया है। कांग्रेस के मौजूदा विधायक सालेह मोहम्मद का मानना है कि लोग धार्मिक आधार पर नहीं बल्कि उनके विकास कार्यों के लिए वोट करेंगे। वह सीट पर सत्ता विरोधी रुझान को कम करने की उम्मीद कर रहे हैं। अनुमान है कि पोखरण में लगभग 2.22 लाख मतदाता हैं, उनमें से अधिकांश मुस्लिम या राजपूत हैं। यहां करीब 60,000 मुस्लिम, 40,000 राजपूत, 35,000 एससी/एसटी, 10,000 जाट, 6,000 बिश्नोई, 5,000 माली और 3,000 ब्राह्मण मतदाता हैं। स्थानीय मुद्दे और पिछले पांच वर्षों में लोगों के साथ नेताओं के व्यक्तिगत संबंध भी महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं।

भाजपा की असली उम्मीदवार उन्हीं को होना चाहिए था। उन्हीं को कहा कि भाजपा यहां तीसरे-चौथे नंबर पर रहने वाली है। व्यापारी गोविंद कुमार कहते हैं कि मेवारा ने काम ठीक ठीक किया है, लेकिन अब उन्हें बदलाव चाहिए। लोग प्रियंका चौधरी के साथ खड़े हैं। उनकी जीत तय है क्योंकि जनता ने 15 साल उनके संघर्ष को देखा है। अशोक गहलोत के करीबी मेवारा जैन पर भी प्रवर्तन निदेशालय की जांच की आंच आई थी। इसका उन्हें नुकसान होने की बजाय फायदा होता दिखाई पड़ रहा है। क्षेत्र के लोगों को लगता

है कि कांग्रेस के मजबूत सहयोगी को केंद्र के इशारे पर कमजोर करने का काम किया जा रहा है। मेवारा जैन को इसका लाभ मिल सकता है। स्थानीय निवासी रवि जैन बताते हैं कि 15 साल में मेवारा जैन ने क्षेत्र का काफी विकास किया है। कांग्रेस के कद्दावर नेता हरीश चौधरी एक बार फिर मजबूत दावेदारी कर रहे हैं। बायत सीट पर वे अपने काम जनता को गिना रहे हैं। रेगिस्तानी क्षेत्र में लोगों के लिए जल की सुविधा, कोरोना काल में लोगों की मदद उनकी बड़ी ताकत साबित हो रही है।

# चुनावी दौर में पांच राज्यों में 1760 करोड़ की नकदी, माल-असबाब जब्त : आयोग

सबसे अधिक नकदी तेलंगाना में व सबसे कम मिजोरम में पकड़ी गई

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। भारतीय निर्वाचन आयोग ने सोमवार को बताया कि पांच राज्यों में इस समय चल रहे विधानसभा चुनावों की घोषणा के बाद उसने इन राज्यों में अब तक कुल 1760 करोड़ रुपए की नकदी, शहराबा और मुफ्त दाताओं को प्रभावित करने के लिए उन्हें मुफ्त दिए जाने वाले सामान जब्त किए हैं। आयोग ने एक विज्ञापन में बताया कि यह जब्त प्रवर्तन एजेंसियों के सहयोग और समन्वय के साथ की गई है। इन कार्रवाइयों में सबसे अधिक नकदी तेलंगाना में और सबसे कम (शून्य) नकदी मिजोरम में पकड़ी गयी है। इन राज्यों में इस बार की गयी नकदी इन पांचों राज्यों में 2018 में कराये गये राज्य विधानसभा चुनावों के दौरान इस तरह की जब्तों की तुलना में करीब सात गुना है।



आयोग की चुनौतियों के दौरान जब्त की कार्रवाई के लिये स्थापित प्रबंधन प्रणाली और प्रवर्तन एजेंसियों ने अब तक 373 करोड़ रुपए की नकदी, 215 करोड़ रुपए की शराब, 245 करोड़ रुपए की ड्रग्स, 371 करोड़ रुपए की बहुमूल्य धातुएं, 556 करोड़ रुपए के मुफ्त बांटने के सामान जब्त किए हैं। इस दौरान छत्तीसगढ़ में करीब 21 करोड़ रुपए की नकदी, दो करोड़ रुपए से अधिक की शराब, साढ़े चार करोड़ रुपए से अधिक के मादक द्रव्य, करीब 23 करोड़ रुपए की बहुमूल्य धातुएं और करीब 26 करोड़ 70 लाख रुपए के सामान जब्त किए

### सार संक्षेप

#### मप्र कांग्रेस ने शाजापुर जिलाध्यक्ष को पद से हटाया

भोपाल। मध्य प्रदेश कांग्रेस ने शाजापुर जिलाध्यक्ष योगेंद्र सिंह बंदी को पद से हटा दिया है। उन पर चुनाव में पार्टी के खिलाफ काम करने का आरोप है। इस संबंध में उनसे सात दिन में जवाब मांगा गया है। मध्य प्रदेश विस चुनाव के बाद कांग्रेस ने अधिकारी-कर्मचारियों के साथ ही अपने नेताओं पर भी कार्रवाई शुरू कर दी है। चुनाव में पार्टी के खिलाफ काम करने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जा रही है। इसी कड़ी में मप्र कांग्रेस ने पार्टी के खिलाफ काम करने पर शाजापुर जिलाध्यक्ष योगेंद्र सिंह बंदी को पद से हटा दिया है। सात दिन में जवाब मांगा है। इसमें संतोषजनक जवाब नहीं मिलने पर अनुशासनात्मक कार्रवाई करने की चेतावनी दी गई है। योगेंद्र सिंह बंदी पर पार्टी के खिलाफ काम करने और अपने समर्थकों को भाजपा में शामिल कराने का आरोप है।

#### राजस्थान में मतदान कार्मिकों ने डाक मतपत्रों से किया मतदान

जयपुर। राजस्थान में 25 नवम्बर को होने वाले विधानसभा आम चुनाव में लगे एक लाख 83 हजार से अधिक कार्मिक डाक मतपत्र से अपना मतदान कर चुके हैं। राज्य के मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि चुनाव इ्यूटी में लगे कार्मिकों, पुलिस अधिकारियों आदि द्वारा सभी जिलों में बने फेसिलिटेशन सेंटरों पर अब तक एक लाख 83 हजार 467 मत डाले गए हैं। रविवार को 4.5 हजार 872 मतदान कार्मिकों द्वारा मताधिकार का प्रयोग किया गया। गुप्ता ने बताया कि प्रदेश के सभी विधानसभा क्षेत्रों एवं अन्य जिलों में चुनाव कार्य में नियुक्त अधिकारियों एवं कर्मचारियों के लिए डाक मतपत्र से मतदान करने के लिए फेसिलिटेशन सेंटर स्थापित किये गए हैं। इन केंद्रों पर 24 नवम्बर तक मतदान किया जा सकेगा। उन्होंने निर्देश दिए हैं कि इन सुविधा केंद्रों के अतिरिक्त प्रत्येक रिजर्विड अधिकारी स्वयं के कार्यालय में एक सुविधा केंद्र 22 से 24 नवंबर तक स्थापित करना सुनिश्चित करेंगे।

#### तेलंगाना में सभी घोटालों की होगी जांच : रेड्डी

हैदराबाद। तेलंगाना भाजपा अध्यक्ष जी. किशन रेड्डी ने दोहराया कि अगर उनकी पार्टी राज्य में सत्ता में आती है, तो वह बीआरएस सरकार द्वारा सभी भ्रष्टाचार, घोटालों की न्यायिक जांच का आदेश देगी। तेलंगाना भाजपा अध्यक्ष ने कहा कि केसीआर के नेतृत्व वाली सरकार के खिलाफ भ्रष्टाचार के सभी आरोपों की जांच के लिए सुप्रीम कोर्ट के एक सेवानिवृत्त न्यायाधीश की अध्यक्षता में एक आयोग का गठन किया जाएगा। हम यह सुनिश्चित करेंगे कि दोषियों को सजा मिले, चाहे वे केसीआर के परिवार के सदस्य हों, बीआरएस मंत्री हों या बीआरएस विधायक हों।

# छग में 50 विस क्षेत्रों में महिलाओं ने पुरुषों से ज्यादा किया मतदान

रायपुर, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव में मतदान के मामले में महिलाएं का प्रतिशत पुरुषों से कहीं ज्यादा रहा है। इसके साथ ही 90 में से 50 विधानसभा क्षेत्रों में भी महिला मतदाता पुरुषों से आगे रही हैं। छत्तीसगढ़ में 17 नवम्बर को हुए मतदान में कुल एक करोड़ 55 लाख 61 हजार 460 मतदाताओं ने अपने मताधिकार का प्रयोग किया, जिसमें 77 लाख 48 हजार 612 पुरुष मतदाता और 78 लाख 12 हजार 631 महिला मतदाता शामिल हैं। विधानसभा चुनाव में अपने मताधिकार का प्रयोग करने वाली महिला मतदाताओं की कुल संख्या वोट डालने वाले पुरुष मतदाताओं की कुल संख्या से अधिक है। छत्तीसगढ़ की 90 विधानसभा क्षेत्रों में से 50 विधानसभा क्षेत्रों में पुरुषों की तुलना में महिलाओं ने ज्यादा मतदान किया है। भतपुर-सोनहत, प्रतापपुर, रामानुजगंज, सामरी, लुण्ड, आंबिकापुर, सीतापुर, जशपुर, कुनकुरी, पथलगांव, लैलुंगा, सारंगढ़, खरसिया, धर्मजयगढ़, रामपुर, पालीतानाखार, जैजैपुर, मरवाही, सदायपाली, बसना, खल्लारी, महासमुंद्र, बिलाईगढ़, राजिम, बिंद्रानवागढ़, सिहावा, डोंडीलोहार, गुंडरदेही, संजारी-बालोद, महतरी, दुर्ग शहर, पंडरिया, कनवर्षा, खैरागढ़, डोंगरागढ़, राजनंदगांव, डोंगरगांव, खुजुंकी, मोहलामानपुर, भानुप्रतापपुर, कांकेर, केशकाल, कोंडगांव, नारायणपुर, बस्तर, जादलपुर, चित्रकोट, दतेवाड़ा, बीजापुर और कोंडा विधानसभा क्षेत्रों में मतदान केंद्रों में आकर वोट डालने वाले महिला मतदाताओं की संख्या वोट डालने वाले पुरुष मतदाताओं की तुलना में अधिक है।

# मानकोंदूर में आयोजित आशीर्वाद सभा में बोले केसीआर

# कांग्रेस के शासनकाल में किसान कर्ज में डूबे

मानकोंदूर, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव ने सोमवार को मानकोंदूर में आयोजित आशीर्वाद सभा को संबोधित करते हुए कहा कि कांग्रेस के पचास साल के शासनकाल में कर्ज में डूबे किसानों का दिल टूट गया और उनकी मौत होती रही। इंदिरामा के राज्य में चावल नहीं था। अगर इंदिरामा का राज्य अच्छा था तो एनटी रामाराव की पार्टी क्यों बनी। तब आपको दो रुपए प्रति किलो चावल मिलना शुरू हुआ। इंदिरामा के राज्य में आपातकाल की स्थिति थी, सभी को गिरफ्तार किया जा रहा था, सरकारों को उखाड़ फेंका जा रहा था। हमने 1956 में तेलंगाना को आंध्र में विलय नहीं करने का निर्णय लिया तो हमारी इच्छा के विरुद्ध उसे जबरन विलय कर दिया गया। कांग्रेस की गलती के कारण 58 साल तक तेलंगाना अस्तित्व में नहीं आया।



■ कांग्रेस की गलती के कारण 58 साल तक तेलंगाना अस्तित्व में नहीं आया : चंद्रशेखर राव

पार्टी ने बीआरएस पार्टी को विभाजित करने की साजिश रची। हम डटकर लड़े और देश की 33 पार्टियों का समर्थन लेकर आए हैं, तब वे तेलंगाना राज्य के तैयार हुए। बीआरएस पार्टी का गठन तेलंगाना के लोगों के लिए हुआ है। मुख्यमंत्री केसीआर ने कहा कि बीआरएस पार्टी का कांग्रेस से 15 साल तक लड़ने का इतिहास है। तेलंगाना मिलने के बाद हालात और खराब हो गए।

### भाजपा को वोट देना लोगों को मारने जैसा : केसीआर

प्रधानमंत्री मोदी ने मीटर नहीं लगाने पर तेलंगाना को 25 हजार करोड़ रुपये का झटका दिया। भाजपा बेशर्मा से तेलंगाना के लिए वोट कैसे मांग सकती है। उस भाजपा को एक भी वोट मत देना जिसने तेलंगाना को एक भी मीडिकल कॉलेज या एक भी नवोदय विद्यालय दिए बिना 25 हजार करोड़ रुपए डुबो दिए हैं। यदि आप भाजपा को वोट देते हैं, तो यह लोगों को मारने जैसा है।

ताजा पानी, सिंचाई का पानी, बिजली नहीं था, हथकरघा श्रमिकों के बच्चे मर जाते थे। किसान आत्महत्या करते थे। कांग्रेस शासनकाल में पेंशन मात्र 200 रुपए थी। बीआरएस सरकार ने पेंशन को पहले 1,000 रुपए और फिर 2,000 रुपए तक बढ़ा दिया। चुनाव के बाद पेंशन बढ़ाकर 5000 रुपए कर दी जाएगी।

# चुनाव मध्य प्रदेश के मालवा निमाड़ में उम्मीद से कम वोटिंग ने बढ़ाई कांग्रेस-भाजपा की चिंता

# 13 सीटों पर बीते विधानसभा चुनाव से भी कम हुआ मतदान

इंदौर, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। विधानसभा चुनाव 2023 के मतदान के अंतिम आंकड़े चुनाव आयोग द्वारा जारी कर दिए गए हैं। प्रदेश में 2533 उम्मीदवारों का भाग्य वोटिंग मशीनों में बंद हो गया है, बस इंतजार है तो 3 दिसंबर का। उस दिन सभी के भाग्य का फैसला हो जाएगा। मालवा-निमाड़ में विधानसभा की 66 सीटें हैं। इसमें से 22 अनुसूचित जनजाति।

नौ अनुसूचित जाति और 35 सामान्य के लिए आरक्षित हैं। सभी दलों के नेताओं ने मालवा निमाड़ में चुनावी सभाओं को सम्बोधित किया है। मालवा-निमाड़ में हुए मतदान की बात करें तो वर्ष 2018 के मुकाबले मात्र 0.47 प्रतिशत मतदान ज्यादा हुआ है, जबकि 2013 के मुकाबले 2018 में 3.39 प्रतिशत मतदान अधिक हुआ था। मालवा निमाड़ में मतदान के प्रति जागरूकता या मतदाताओं की बेरुखी एक चिंता का विषय

है। मालवा निमाड़ की 66 सीटों पर 2018 के मुकाबले सबसे कम मतदान बढ़वानी में हुआ, जो वर्ष 2018 से 5.25 प्रतिशत कम है, जबकि 2018 में यह सीट भाजपा के पास थी। पिछले विधानसभा चुनाव में हुए मतदान प्रतिशत करीब 13 स्थानों पर इस बार मतदान कम हुआ है, मांभाता, खंडवा, पंधाना, बड़वाह, पेटलावद, गंधवानी, मनावर, बदनावर, महू, जावद, देवास, खातेगांव और बागली में कम मतदान में

पर भी 2018 के मुकाबले 0.68 प्रतिशत कम मतदान दर्ज किया गया, जबकि 2013 के मुकाबले 2018 में 2.98 प्रतिशत अधिक मतदान दर्ज किया था। जोबट में हमेशा कम मतदान होता रहा है पर इस बार 2018 के मुकाबले 1.53 प्रतिशत अधिक दर्ज किया गया है। सैलाना में मालवा का सर्वाधिक 90.1 प्रतिशत मतदान रिकॉर्ड दर्ज किया गया। मालवा निमाड़ में मतदान सैलाना के बाद थांदला और रतलाम ग्रामीण में हुआ। सैलाना में

महिलाओं ने सर्वाधिक मतदान किया। थांदला और जावद महिला मतदान में दूसरे और तीसरे स्थान पर रहे। मालवा निमाड़ में कुछ स्थानों पर पुरुषों के मुकाबले महिला मतदाता की संख्या अधिक थी, वहां भी महिलाओं ने कम मतदान किया। अलीारजपुर में 3.07, पानसेमल में 3.35, कुशी में 3.94, पेटलावद में 1.83 और झाबुआ में 2.32 प्रतिशत महिलाओं ने पुरुषों के मुकाबले कम मतदान किया है।



पिता ने बेटे से कहा : लड़की वालों के सामने बड़ी-बड़ी बातें करना, लड़की वालों के आते ही बेटे ने पिता से कहा : पापा चाबी देना वो ट्रेन धूप में खड़ी है, उसे अंदर कर दूँ...

## राजधानी दिल्ली में दस हजार से अधिक होम गार्ड की होगी भर्ती

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। दिल्ली में भर्ती होने वाले होम गार्डों में नागरिक सुरक्षा स्वयंसेवकों को प्राथमिकता दी जाएगी। साथ ही चयन प्रक्रिया में इन्हें अतिरिक्त क्रेडिट का लाभ भी मिलेगा। इस भर्ती प्रक्रिया को जल्द करने के लिए उपराज्यपाल वीके सक्सेना ने सोमवार को भर्ती को मंजूरी दे दी। इसे लेकर जल्द ही विज्ञापन जारी होगा। शारीरिक माप और दक्षता परीक्षण (पीएमईटी) फरवरी, 2024 के पहले सप्ताह में शुरू होगा। पीएमईटी के बाद सीबीटी पूरा किया जाएगा। इनकी भर्ती प्रक्रिया मार्च 2024 तक पूरी हो जाएगी।

**कर्मियों को प्रति माह दिया जाएगा 25 हजार रुपए का वेतन**

उपराज्यपाल कार्यालय से मिली जानकारी के मुताबिक दिल्ली में भर्ती होने वाले होम गार्डों में 10 हजार से अधिक कर्मियों को प्रति माह 25 हजार रुपए का वेतन दिया जाएगा। इन प्रक्रिया में सीडीवी दी जाएगी। इनकी भर्ती को एलजी ने मंजूरी दे दी। सोमवार को उपराज्यपाल वीके सक्सेना ने 10285 नए होम गार्डों की भर्ती प्रक्रिया को मंजूरी दी। इसमें अधिकारियों को भर्ती प्रक्रिया की समयसीमा को जून 2024 से घटाकर मार्च 2024 करने,



**उपराज्यपाल ने दी मंजूरी**  
**नागरिक सुरक्षा स्वयंसेवकों को तर्जिह देने के निर्देश**  
**2024 तक पूरी हो जाएगी भर्ती प्रक्रिया**

चयन में पारदर्शिता सुनिश्चित करने, पूर्व-सीडीवी को 10 बोनस अंक प्रदान करने, शारीरिक परीक्षण प्रक्रिया को अधिक स्थानों और अधिक टीमों की निगरानी में त्वरित तौर पर करवा कर संपूर्ण भर्ती प्रक्रिया को तेज गति से पूरा करने का निर्देश दिए। उपराज्यपाल ने निर्देश दिया कि होम गार्डों में भर्ती के लिए आयु सीमा को अन्य राज्यों में अधिकतम आयु सीमा के अनुरूप, मौजूदा 60 वर्ष से घटाकर 45 वर्ष किया जाए। साथ ही कहा कि यह सुनिश्चित किया जाए कि भर्ती कर्मी नियमित पुलिस बल के सहायक बल के अनुरूप हों। दिल्ली पुलिस में कॉन्स्टेबलों की नियुक्ति के लिए आवश्यक न्यूनतम योग्यता के अनुरूप भर्ती के लिए न्यूनतम योग्यता भी दसवीं कक्षा से बढ़ाकर बारहवीं कक्षा कर दी गई है।

### दस जगहों पर होगा आंकलन

जिला प्रशासन, दिल्ली पुलिस और केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल (सीएपीएफ) के एक-एक वरिष्ठ अधिकारी की 15 टीमों 10 स्थानों पर आवेदन करने वाले उम्मीदवारों की शारीरिक दक्षता का आंकलन करने के लिए बोर्ड के रूप में काम करेंगी। पारदर्शिता और निष्पक्षता सुनिश्चित करने के लिए इस पूरी प्रक्रिया की सीसीटीवी कैमरों के माध्यम से वीडियोग्राफी की जाएगी। शारीरिक दक्षता परीक्षा पास करने के बाद ये कंप्यूटर आधारित प्रवेश परीक्षा (सीबीटी) के लिए पात्र होंगे।

के अनुरूप, मौजूदा 60 वर्ष से घटाकर 45 वर्ष किया जाए। साथ ही कहा कि यह सुनिश्चित किया जाए कि भर्ती कर्मी नियमित पुलिस बल के सहायक बल के अनुरूप हों। दिल्ली पुलिस में कॉन्स्टेबलों की नियुक्ति के लिए आवश्यक न्यूनतम योग्यता के अनुरूप भर्ती के लिए न्यूनतम योग्यता भी दसवीं कक्षा से बढ़ाकर बारहवीं कक्षा कर दी गई है।

विजय गायल ने मजदूरों की सलामती के लिए किया हवन

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। उत्तराखंड के उत्तरकाशी में सिलक्यारा सुरंग में फंसे 41 मजदूरों को बचाने के लिए भाजपा नेता विजय गायल ने सोमवार को दिल्ली के हनुमान मंदिर में हवन किया। उत्तरकाशी जिले के सिलक्यारा में नौ दिन से सुरंग 41 मजदूर फंसे हुए हैं। मजदूरों को रेस्क्यू करने में अभी समय लग सकता है। सुरंग निर्माण विशेषज्ञ के मुताबिक, सुरंग के ढहने के बाद दो दिन मलबा हटाने की गलती के चलते रेस्क्यू का समय बढ़ गया है। मौजूदा परिस्थितियों को देखते हुए मजदूरों को सुरक्षित बाहर निकालने में अभी पांच दिन से एक सप्ताह का समय और लग सकता है।

वहीं, सुरंग के भीतर और ऊपर से रास्ता (ड्रिप्ट) बनाना रेस्क्यू के लिए सबसे कारगर तरीके हैं। कॉकण रेलवे कॉरपोरेशन, नवी मुंबई के सेवानिवृत्त अधिशासी निदेशक, परियोजना और टनलिंग इंजीनियर विनोद कुमार सिलक्यारा टनल रेस्क्यू अभियान पर लगातार नजर बनाए हैं। उन्होंने बताया कि उनको सुरंग की खोदाई और रेस्क्यू अभियान का करीब 51 साल का अनुभव है। रेस्क्यू ऑपरेशन युद्धस्तर पर जारी है।

रेरा अधिसूचना से व्यक्तिगत संपत्ति मालिकों के हितों को नुकसान पहुंचेगा : सचदेवा

दिल्ली भाजपा अध्यक्ष ने दिल्ली सरकार की रेश अधिसूचना की निंदा की



नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने कहा है कि संपत्ति खरीदारों के हितों की रक्षा के लिए माननीय सर्वोच्च न्यायालय की चिंता का दुरुपयोग करते हुए दिल्ली सरकार एक रेश अधिसूचना लाई है जिसके बाद दिल्ली में आज से सम्पत्ति पंजीकरण रूक गया है। दिल्ली भाजपा अध्यक्ष ने कहा है कि केजरीवाल सरकार का रेश नोटिफिकेशन कहता है कि 50 मीटर तक के प्लॉट पर केवल 3 आवासीय इकाइयों की अनुमति होगी यानी 50 मीटर के प्लॉट पर केवल 3 मंजिल का निर्माण या बिक्री की जा सकती है, जबकि दिल्ली में 50 मीटर तक के छोटे प्लॉटों की भरमार है जिनमें 4 से 5 आवास इकाइयों हैं। इसी तरह आदेश में कहा गया है कि 50 से 250 मीटर के भूखंडों पर केवल 4 आवास इकाइयों की अनुमति दी जाएगी, जबकि दिल्ली 6 से 8 आवास इकाइयों के साथ 100 मीटर से 250 मीटर तक की संपत्तियों से भरी हुई है। सचदेवा ने कहा कि यह जानकर हैरानी होती है कि एक ऐसे शहर में जहां एक आम मध्यम वर्ग का आदमी 50 मीटर से 250 मीटर के प्लॉट का विकल्प चुनता है, केजरीवाल सरकार की रेश अधिसूचना इन आवासों को प्रतिबंधित करती है लेकिन 250 से 3750 मीटर

तक के अमीर आदमी के भूखंडों पर बड़ी हुई एफएआर और आवास इकाइयों की अनुमति देती है। दिल्ली में लाखों इकाइयों वाली 1671 अनधिकृत कॉलोनियाँ हैं जहां आज तक कोई भवन योजना स्वीकृत नहीं हुई है और इसलिए कोई यह नहीं समझ पा रहा है कि इन क्षेत्रों में संपत्ति बिक्री खरीद कैसे होगी। अनधिकृत कॉलोनिआँ में 200 मीटर के घरों में आम तौर पर 8 से 10 आवास इकाइयाँ होती हैं और लोग अरविंद केजरीवाल से जानना चाहते हैं कि उनके घरों का भविष्य क्या होगा क्योंकि इस रेश अधिसूचना के बाद ये घर अवैध हो जाएंगे और उनकी बिक्री और खरीद संभव नहीं होगी। पूरे चारदीवारी वाले शहर और पूर्वी दिल्ली, पश्चिमी दिल्ली और दक्षिणी दिल्ली के कुछ हिस्सों में वाणिज्यिक और मिश्रित उपयोग वाली इमारतें हैं और अगर दिल्ली सरकार की रेश अधिसूचना लागू होती है तो इन मिश्रित उपयोग अथवा व्यापारिक क्षेत्रों का भविष्य नष्ट हो जाएगा। मिश्रित भूमि उपयोग वाले चांदनी चौक, चावड़ी बाजार गांधी नगर, शाहदरा, राजौरी गार्डन, उत्तम नगर, कमला नगर, कोटला मुबारकपुर, लाजपत नगर जैसे क्षेत्रों में संपत्ति पर रहने वालों को यह समझ में नहीं आ रहा है कि जरूरत के समय वे संपत्ति कैसे बेचेंगे।

### सार संक्षेप

#### डब्ल्यूसीए ने अपने नए लोगों का अनावरण किया

नई दिल्ली। 38 सालों के बाद वर्ल्ड कोल एसोसिएशन डब्ल्यूसीए नई ब्रांडिंग फ्यूचर कोल-द ग्लोबल अलायन्स फॉर स्टरेटेजिक कोल के साथ नए दौर में प्रवेश करने जा रहा है। दिल्ली में आयोजित एक प्रेस सम्मेलन के दौरान ब्राण्ड के नए लोगों और नई पहचान का अनावरण किया गया। इस मौके पर फ्यूचर कोल की चीफ एक्जिक्यूटिव मिशेल मनुक ने कहा कि कोयला एवं कोयला सम्बद्ध क्षेत्रों से आधुनिकीकरण के आह्वान के मद्देनजर यह कदम बढ़ाया गया है। फ्यूचर कोल ओर्गेनाइजेशन अब सम्पूर्ण कोयला मूल्य श्रृंखला में प्रमुख प्लेयर्स के प्रतिनिधित्व के मार्ग प्रशस्त करेगा। संगठन सभी कोयला उत्पादक एवं उपभोग करने वाले देशों और उन्हें समर्थन देने वाले देशों एवं हितधारकों के संयुक्त अधिकारों को सहयोग प्रदान करने के लिए ऑल प्यूल्स एण्ड ऑल टेक्नोलॉजीज इंटरनेशनल पॉलिसी के पक्ष में हैं। फ्यूचर कोल के चेयरमैन जूली एडेलोवो ने कहा कि आपने कहा और हमने प्रतिक्रिया दी। हमारे विश्वस्तरीय समुदाय के हितों में आपसी सहयोग का मंच अब फ्यूचर कोल में उपलब्ध है। इस नए मंच के लीडर भविष्य के प्रति हमारी जिम्मेदारी को समझते हैं। यह भविष्य जो हमारे सामने है, और हमें आज से ही इसकी दिशा में काम करना है।

#### सीमित अवसरों के कारण आजीविका पर संकट : वर्क इंडिया

नई दिल्ली। भारत के अग्रणी ब्लू-कॉलर रिक्लूमेंट प्लेटफॉर्म वर्क इंडिया ने जॉब मार्केट को लेकर महत्वपूर्ण डाटा साझा किया है। आंकड़ों में सामने आया है कि रोजगार चाहने वालों और रोजगार के उपलब्ध अवसरों के बीच बहुत अंतर है। नौकरी चाहने वालों की तुलना में ओपनिंग्स कम हैं। आंकड़ों के मुताबिक, रोजगार चाहने वालों की संख्या 67 प्रतिशत बढ़ी है, जबकि रोजगार के अवसर 61 प्रतिशत बढ़े हैं। इस अंतर के कारण लोगों के लिए नौकरी पाना मुश्किल हो रहा है। नए लोगों के लिए मुश्किल ज्यादा है। पहली बार नौकरी की तलाश में निकले लोगों की संख्या 80 प्रतिशत बढ़ी है, लेकिन जॉब ओपनिंग्स केवल 66 प्रतिशत बढ़ी हैं। वर्क इंडिया के सह-संस्थापक एवं सीईओ नीलेश डुंगरवाल ने कहा कि भारत में ब्लू-कॉलर वर्क फोर्स को अर्थपूर्ण आजीविका के अवसर प्रदान करना हमारा मिशन है। इस चुनौतीपूर्ण समय में हम रोजगार चाहने वालों और नियोजकों को सशक्त करने में सहायक हो सकते हैं, जिससे स्थिति को बेहतर करने में मदद मिलेगी।

#### स्मैश ने नए मनोरंजन केंद्र की लांचिंग के साथ रोमांच का किया विस्तार

नई दिल्ली। मनोरंजन अनुभवों में अग्रणी स्मैश ने केडब्लू दिल्ली-6 में अपने नवीनतम मनोरंजन केंद्र के लॉन्चिंग की घोषणा की है। इसके साथ ही स्मैश ने मनोरंजन एवं रोमांच को पुनर्परिभाषित करते हुए इस केंद्र के अत्याधुनिक तकनीक और रोमांचक आकर्षणों के शानदार मिश्रण का वादा करता है। स्मैश कंसल्टिंग सीएमओ अश्वनी अग्रवाल ने कहा कि इस साहसिक रोमांचक यात्रा पर निकलते समय हमारे साथ आइए, हम स्मैश में केवल एक नया केंद्र नहीं, बल्कि पूरी तरह से पुनर्कल्पित मनोरंजन परिदृश्य पेश कर रहे हैं। हमारा लक्ष्य एक ऐसी व्यवस्था स्थापित करना है, जहां प्रत्येक यात्रा यादगार बन जाए। स्मैश केडब्लू दिल्ली-6 गाजियाबाद खुशी और उत्सव का केंद्र बनने की दिशा में है क्योंकि इसमें उत्साह और प्रौद्योगिकी का जबरदस्त संतुलन है। स्मैश के इस सेंटर में बॉलिंग, 9 डी सिनेमा, बम्पर कारें, और वीआर एक्स्ट्रावेगेंजा जैसे मनोरंजन के साधन हैं। स्थानीय लोगों के लिए इस केंद्र पर विशेष छूट भी दी जा रही है।

## जापान के फुकुओका सिटी व दिल्ली के बीच फ्रेंडशिप एक्सचेंज एग्रीमेंट तीन साल के लिए बढ़ा

पर्यावरण क्षेत्र में और संभावनाएं तलाशने की भी परिकल्पना की गई



नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल से मिलने सोमवार को जापान के फुकुओका प्रीफेक्चरल एग्रीमेंट का 35 साल का प्रीफेक्चरल एग्रीमेंट का 35 साल का प्रीफेक्चरल एग्रीमेंट दिल्ली सचिवालय पहुंचा। यह डेलीगेशन फुकुओका प्रीफेक्चरल गवर्नमेंट की वाइस गवर्नर आकिफ ओमागारी के नेतृत्व में यहां आया था। डेलीगेशन में फुकुओका प्रीफेक्चरल असेंबली के वाइस चेयरपर्सन माकोतो

### फुकुओका व दिल्ली कर रहे एक-दूसरे का सहयोग : केजरीवाल

इस अवसर पर सीएम अरविंद केजरीवाल ने कहा कि 2007 से ही फुकुओका और दिल्ली एक-दूसरे का सहयोग करते आ रहे हैं। 5 मार्च 2007 से दिल्ली और फुकुओका के बीच 'फ्रेंडशिप एग्रीमेंट' है। यह बेहद खुशी की बात है कि इस एग्रीमेंट को तीन साल के लिए और बढ़ाया जा रहा है और अब यह 31 मार्च 2026 तक प्रभावी होगा। सीएम ने कहा कि यह केवल दो शहरों के बीच एक समझौता भर नहीं है, बल्कि दोनों ही आध्यात्मिक और सांस्कृतिक तौर पर आपस में मजबूती से जुड़े भी हैं। इसलिए हमारा संबंध समय के साथ और मजबूत ही हुआ है।

## चुनाव आयोग से हमें न्याय की उम्मीद : राघव चड्ढा

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। आम आदमी पार्टी की ओर से एक प्रतिनिधि मंडल ने सोमवार को चुनाव आयोग से मुलाकात की है। मीडिया से बातचीत के दौरान चुनाव आयोग से मुलाकात के बाद राघव चड्ढा ने कहा कि पहला दरवाजा चुनाव आयोग का होता है। हमें पूरा विश्वास है कि चुनाव आयोग हमारी शिकायत पर सज्जन लेते हुए उचित से उचित कार्रवाई करेगा। चड्ढा ने आगे कहा कि लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, आईपीसी की धाराओं और सूचना प्रौद्योगिकी अधिनियम का उल्लंघन हुआ है। इस उल्लंघन के संदर्भ में आम आदमी पार्टी ने भारतीय जनता पार्टी के खिलाफ सख्त से सख्त कार्रवाई की मांग की है।

## पाक में गुरुद्वारा श्री करतारपुर साहिब में निरादर की घटना शर्मनाक : एसजीपीसी

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी (एसजीपीसी) ने पाकिस्तान में ऐतिहासिक गुरुद्वारा श्री करतारपुर साहिब में निरादर की घटना के खिलाफ पाकिस्तान उच्चायोग के समक्ष कड़ा विरोध जताया है और इस मामले को तुरंत पाकिस्तानी सरकार के समक्ष उठाने के लिए कहा है ताकि इस घटना से निरादर के लिए दोषियों को सजा दी जा सके तथा भविष्य में ऐसी घटनाओं पर लागू नहीं किया जा सके। पाकिस्तान उच्चायोग में प्रभारी अजीज खान को लिखे एक पत्र में, दिल्ली गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के अध्यक्ष सरदार हरमीत सिंह कालका और

## अज्ञात वाहन से टकराया ऑटो चालक की मौत

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। दिल्ली के वेलकम इलाके में एक ऑटो अज्ञात वाहन से टकरा गया। हादसे में ऑटो चालक की मौत हो गई। घटना के बाद फौरन ऑटो चालक को नजदीकी जग प्रवेश चंद्र अस्पताल ले जाया गया, जहां से दोनों को जीटीबी अस्पताल रेफर कर दिया गया। अस्पताल में ऑटो चालक को मृत घोषित कर दिया गया। मृतक की शिनाख्त मोहम्मद अक़रम के रूप में हुई है। हादसे में घायल आमिर का अस्पताल में इलाज जारी है।

## देश में गाय को राष्ट्रमाता का दर्जा दे सरकार : अविमुक्तेश्वरानंद

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। दिल्ली के रामलीला मैदान में आयोजित गौमाता राष्ट्रमाता प्रतिष्ठा आंदोलन के विशाल महासम्मेलन को संबोधित करते हुए ज्योतिष पीठ के शंकराचार्य स्वामी अविमुक्तेश्वरानंद सरस्वती ने कहा कि गौमाता की रक्षा धर्म रक्षा है और गौमाता की हत्या धर्म हत्या है। अगर धर्म का रक्षण और पोषण करना है तो गाय का रक्षण और पोषण करना शुरू कर दें, धर्म का रक्षण और पोषण अपने आप हो जाएगा। जगतगुरु शंकराचार्य शंकराचार्य ने कहा कि यह अफसोस की बात है कि गौमाता के प्रति हमारी भावना को सता में बेटे लोग नहीं समझ रहे हैं। वेला, भारतीय गौ क्रांति मंच के संस्थापक और महासम्मेलन के आयोजक गोपालमणि महाराज ने बताया कि अन्य तीन पीठों के शंकराचार्य ने वीडियो संदेशों में गौमाता की रक्षा का आह्वान किया है।

## पर्व सूर्य नारायण को अर्घ्य देने के साथ महापर्व छठ संपन्न

## टेकुआ की मिठास के साथ छठ प्रसाद वितरित

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (देशबन्धु)। गैर पूर्ववर्ती लोगों को भी भा रहा है छठ का प्रसाद और विशेषकर टेकुआ का स्वाद। सोमवार को छठ पर्व के आखिरी दिन उदित सूर्य नारायण को अर्घ्य देने के बाद प्रदेश भाजपा पूर्वांचल मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष नीरज तिवारी की विशेष पहल पर भाजपा राष्ट्रीय कार्यालय एवं दिल्ली प्रदेश कार्यालय में छठ पूजा का प्रसाद सभी लोगों को वितरित किया गया। नीरज तिवारी ने कहा कि हिंदू धर्म के व्रत-त्योहारों में छठ पूजा का खास महत्व है। भगवान सूर्य और छठी मैया की उपासना का सबसे बड़ा महापर्व छठ ही है। पौराणिक मान्यता है कि छठ व्रत रखने और विधिवत पूजन करने से जीवन में सुख-समृद्धि और रेशीमाय का आगमन होता है।

इसके अलावा सूर्यदेव की उपासना से रोग-शोक दूर होते हैं। उन्होंने कहा कि छठ पूजा में प्रसाद का खास महत्व है। छठ पूजा में प्रसाद के रूप में टेकुआ, सिधाड़ा, केला, संतरा, गन्ना आदि वितरित किया गया। छठ पूजा के प्रसाद को एक दूसरे से मांग कर खाने को लेकर यह मान्यता है छठ का प्रसाद मांग कर खाने से भगवान सूर्य देव और छठी मैया के प्रति भक्तों की आस्था प्रकट होती है। प्रसाद मांग कर खाने से छठी मैया और सूर्य देव का मान सम्मान बढ़ता है। इस मौके पर मोर्चा के उपाध्यक्ष जगदंबा सिंह, अनिल उपाध्याय, महामंत्री संतोष ओझा, प्रदेश मंत्री व सोशल मीडिया प्रभारी एस राहुल, मीडिया प्रमुख संजय तिवारी, संजीव झा, विनोद साव, पूर्णानंद, दयाशंकर ओझा, अमित मिश्रा आदि मौजूद रहे। प्रातः काल में मोर्चा द्वारा घाटों पर नमो टी वितरण व वृहद स्तर पर स्वच्छता अभियान भी चलाया गया।







### अमेरिकी रक्षा मंत्री ऑस्टिन यूक्रेन पहुंचे

कोव। अमेरिका के रक्षा मंत्री लॉयड ऑस्टिन ने सोमवार को कहा कि वह यूक्रेन को राजधानी कोव पहुंच गये हैं। श्री ऑस्टिन ने कहा कि अमेरिका यूक्रेन का समर्थन करना जारी रखेगा। श्री ऑस्टिन ने एक्स (पूर्व में ट्विटर) पर कहा, मैं अभी यूक्रेन के नेताओं से मिलने के लिए कोव पहुंचा हूँ। मैं आज यहां एक महत्वपूर्ण संदेश देने आया हूँ कि अमेरिका रूस के आक्रामक रुख के खिलाफ इस जंग में वर्तमान और भविष्य में भी यूक्रेन के साथ खड़ा रहेगा।

## देश विदेश

# गजा में तलाशी और बचाव अभियान में शामिल हुईं इजरायली महिला सैनिक

तेल अवीव, 20 नवंबर (एजेंसियां)। इजरायली सेना द्वारा 27 अक्टूबर को गजा में जमीनी आक्रमण शुरू करने के बाद पहली बार, महिला सैनिक हमास-नियंत्रित क्षेत्र में तलाशी और बचाव कार्यों में शामिल हुईं हैं। होम फ्रंट कमांड के सर्व और रेस्क्यू ब्रिगेड के तहत मिक्सड-जेंडर वाली शर्च बटालियन की महिला लड़ाकू सैनिक मैदान पर बलों के नेतृत्व में ऑपरेशन में शामिल हुईं। बटालियन के



कमांडिंग ऑफिसर लेफ्टिनेंट कर्नल यानन ने कहा, शर्च बटालियन के पुरुष और महिला सैनिक जीत हासिल करने के लिए सब कुछ करेंगे और हम इसके लिए पूरी तरह तैयार हैं। हमें इसी के लिए प्रशिक्षित किया गया है और हम यही करेंगे।

# गजा में फिलीस्तीनियों की मौत का आंकड़ा 13,000 पार

गजा। गजा के सरकारी मीडिया कार्यालय ने घोषणा की है कि 7 अक्टूबर को इजरायल-हमास संघर्ष शुरू होने के बाद से गजा पट्टी में फिलीस्तीनी मरने वालों की संख्या 13,000 से अधिक हो गई है। मीडिया कार्यालय के महानिदेशक इस्माइल अल-थवाब्ता ने रविवार को एक संवाददाता सम्मेलन में कहा कि मृतकों में 5,500 बच्चे और 3,500 महिलाएं थीं, जबकि 30,000 से ज्यादा लोग गंभीर रूप से घायल हुए थे। समाचार एजेंसी शिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, अल-थवाब्ता ने कहा कि लापता लोगों की संख्या 6,000 से ज्यादा हो गई है, जिनमें 4,000 बच्चे और महिलाएं भी शामिल हैं, जो अभी भी इजरायली हमलों से नष्ट हुई इमारतों के मलबे में दबे हुए हैं। 7 अक्टूबर को दक्षिणी इजरायल पर हमास के अचानक हुए हमले का बदला लेने के लिए इजरायल पिछले कुछ हफ्तों से गजा पर हमले कर रहा है, जिसके दौरान हमास के आतंकवादियों ने लगभग 1,200 लोगों की हत्या कर दी थी और 200 से अधिक लोगों को बंधक बना लिया था।



यमन के हूती विद्रोहियों ने लाल सागर में इजरायली मालवाहक जहाज पर किया कब्जा सना। यमन के हूती विद्रोहियों ने पुष्टि की है कि उन्होंने लाल सागर में एक इजरायली मालवाहक जहाज का अपहरण कर लिया है। हौथी सैन्य प्रवक्ता येह्या सरिया ने रविवार को समूह के अल-मसीरा टीवी द्वारा प्रसारित एक बयान में कहा, 9% हूती ने लाल सागर में एक सैन्य अभियान के कार्यान्वयन की घोषणा की, जिसके परिणामों में एक इजरायली जहाज की जब्ती भी शामिल थी 9% समाचार एजेंसी शिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, प्रवक्ता ने कहा कि समूह इजरायल के खिलाफ सैन्य अभियान तब तक जारी रखेगा जब तक कि गजा पट्टी के खिलाफ उनकी आक्रामकता बंद नहीं हो जाती।

बटालियन सर्व और रेस्क्यू ब्रिगेड से जुड़ी हुई है, जो ऑपरेशन से संबंधित आवश्यकताओं के अनुसार संरचनाओं और इमारतों से निकाली और बचाव प्रयासों का नेतृत्व करती है। अपने बयान में, लेफ्टिनेंट कर्नल यानन ने आगे कहा कि यूनिट वर्तमान में 162 डिवीजनों की सेनाओं के प्रबंधन में मदद करने में एक प्रमुख भूमिका निभा रही है और मुख्य मिशन इमारतों को तोड़ने में ब्रिगेड और बटालियनों की सहायता करना और आवश्यकता पड़ने पर एक महत्वपूर्ण बचाव बल के रूप में काम करना है।

# टेक्सस के गवर्नर ने 2024 में राष्ट्रपति पद के लिए डोनाल्ड ट्रंप का किया समर्थन

ह्यूस्टन, 20 नवंबर (एजेंसियां)। अमेरिका-मैक्सिको सीमा पर एक सीमावर्ती शहर की यात्रा के दौरान टेक्सस के गवर्नर ग्रेग अबॉट ने 2024 में राष्ट्रपति पद के लिए डोनाल्ड ट्रंप का समर्थन किया। उन्होंने आप्रवासन (इमिग्रेशन) से निपटने के तरीके को लेकर अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन की आलोचना की। सीएनएन ने रविवार को टेक्सस के एंड्रयू बर्ग में पूर्व राष्ट्रपति के साथ एक कार्यक्रम में रिपब्लिकन गवर्नर के हवाले से कहा, हमें संयुक्त राज्य अमेरिका के राष्ट्रपति के रूप में



डोनाल्ड जे. ट्रंप की वापसी की जरूरत है। भीड़ को संबोधित करते हुए, ट्रंप ने सीमा से निपटने के तरीके को लेकर बिडेन की आलोचना की और तर्क दिया कि अमेरिका के पास अब इतिहास की सबसे असुरक्षित सीमा है, मेरा मानना है कि, वास्तव में, दुनिया की।

## बाइडेन की उम्र मतदाताओं के लिए चिंता का सबब

वाशिंगटन। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन 81 वर्ष के हो गये हैं और उनकी उम्र देश के मतदाताओं के लिए एक बड़ी चिंता का विषय है। उनका जन्मदिन इस तथ्य पर सुर्खियों में है कि अगर श्री बाइडेन अगले साल दोबारा राष्ट्रपति निर्वाचित होते हैं तो वह अमेरिकी इतिहास में सबसे उम्रदराज राष्ट्रपति होंगे क्योंकि उनका कार्यकाल पूरा होने तक वह 86 वर्ष के हो जाएंगे। दूसरी तरफ पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप, जिन्होंने अगले साल श्री बाइडेन का सामना होने की संभावना है, इस तथ्य के बावजूद कि वह 77 वर्ष के हैं, अभी तक मतदाताओं के बीच उम्र को लेकर चिंता की वजह नहीं बने हैं।

## त्यौहार विशेष रेलगाड़ियाँ - 2023

दीपावली व छठ त्यौहारों के उपरान्त यात्रा करने वाले रेलयात्रियों की भारी संख्या के सुगम आवागमन हेतु रेलवे द्वारा निम्नलिखित त्यौहार विशेष रेलगाड़ियाँ चलाई जायेंगी जिनका विवरण निम्नानुसार है:-

उत्तर रेलवे नेटवर्क से यात्रा प्रारम्भ करने वाली/समाप्त करने वाली त्यौहार विशेष रेलगाड़ियों की सूची			
विशेष गाड़ी सं.	स्टेशन से	प्रस्थान समय	स्टेशन तक
03255	पटना जं.	22:20	आनंद विहार टर्मिनल
03256	आनंद विहार टर्मिनल	23:30	पटना जं.
02391	पटना जं.	22:20	आनंद विहार टर्मिनल
02392	आनंद विहार टर्मिनल	23:30	पटना जं.
03635	गया जं.	14:15	आनंद विहार टर्मिनल
03636	आनंद विहार टर्मिनल	07:00	गया जं.
05557	जयनगर	06:00	आनंद विहार टर्मिनल
05558	आनंद विहार टर्मिनल	07:30	जयनगर
04678	फिरोजपुर कैंट जं.	13:25	पटना जं.
04677	पटना जं.	18:45	फिरोजपुर कैंट जं.
04012	नई दिल्ली	19:20	दरभंगा जं.
04011	दरभंगा जं.	18:00	नई दिल्ली
04518	चंडीगढ़	23:15	गोरखपुर
04517	गोरखपुर	22:05	चंडीगढ़
04530	मटिडा जं.	20:55	वाराणसी जं.
04529	वाराणसी जं.	20:40	मटिडा जं.
04060	आनंद विहार टर्मिनल	10:30	जयनगर
04059	जयनगर	17:00	आनंद विहार टर्मिनल
04488	आनंद विहार टर्मिनल	23:15	गोरखपुर
04487	गोरखपुर	17:25	आनंद विहार टर्मिनल
04010	आनंद विहार टर्मिनल	23:45	जोगबनी
04009	जोगबनी	09:00	आनंद विहार टर्मिनल
01664	आनंद विहार टर्मिनल	11:10	सहरसा जं.
01663	सहरसा जं.	14:30	आनंद विहार टर्मिनल
03257	दानापुर	07:30	आनंद विहार टर्मिनल
03258	आनंद विहार टर्मिनल	05:00	दानापुर
05577	सहरसा जं.	19:10	अम्बाला कैंट जं.
05578	अम्बाला कैंट जं.	03:40	सहरसा जं.
05531	रक्सौल जं.	22:25	आनंद विहार टर्मिनल
05532	आनंद विहार टर्मिनल	20:00	रक्सौल जं.
05273	मुजफ्फरपुर जं.	18:00	आनंद विहार टर्मिनल
05274	आनंद विहार टर्मिनल	13:25	मुजफ्फरपुर जं.
05005	गोरखपुर	14:40	अमृतसर जं.
05006	अमृतसर जं.	12:45	गोरखपुर
04049	नई दिल्ली	23:30	श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा
04050	श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा	18:30	नई दिल्ली
04080	नई दिल्ली	19:20	वाराणसी जं.
04079	वाराणसी जं.	18:35	नई दिल्ली
01654	श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा	23:20	वाराणसी जं.
01653	वाराणसी जं.	06:20	श्री माता वैष्णो देवी कटड़ा
04646	जम्मू तवी	05:45	बरोनी जं.
04645	बरोनी जं.	15:15	जम्मू तवी
04066	आनंद विहार टर्मिनल	23:00	पटना जं.
04065	पटना जं.	17:45	आनंद विहार टर्मिनल
04062	दिल्ली जं.	08:05	बरोनी जं.
04061	बरोनी जं.	08:00	दिल्ली जं.
01676	आनंद विहार टर्मिनल	23:15	मुजफ्फरपुर जं.
01675	मुजफ्फरपुर जं.	23:00	आनंद विहार टर्मिनल
01678	नई दिल्ली	08:10	गया जं.
01677	गया जं.	07:35	नई दिल्ली
02250	नई दिल्ली (अहमदाबाद स्लैब)	19:10	पटना जं.
02249	पटना जं. (राजधानी स्लैब)	09:00	नई दिल्ली
05283	मुजफ्फरपुर जं.	18:00	आनंद विहार टर्मिनल
05284	आनंद विहार टर्मिनल	13:25	मुजफ्फरपुर जं.
09097	बान्दा टर्मिनस	21:50	जम्मू तवी
09098	जम्मू तवी	23:20	बान्दा टर्मिनस
09523	ओखा	10:00	दिल्ली सराय रोहिल्ला
09524	दिल्ली सराय रोहिल्ला	13:20	ओखा
03435	मालदा टाउन	09:30	आनंद विहार टर्मिनल
03436	आनंद विहार टर्मिनल	18:30	मालदा टाउन
02246	नई दिल्ली (मति शक्ति स्लैब)	23:45	पटना जं.
02245	पटना जं. (मति शक्ति स्लैब)	19:00	नई दिल्ली
05734	कटिहार	07:50	अमृतसर
05733	अमृतसर	12:45	कटिहार
04527	सहरसा जं.	19:00	अम्बाला कैंट
04528	सहरसा जं.	11:25	सहरसा जं.
04490	नई दिल्ली	19:35	दरभंगा
04489	दरभंगा	18:00	नई दिल्ली
04115	प्रयागराज जं.	21:25	आनन्द विहार (ट)
04116	आनन्द विहार (ट)	10:15	प्रयागराज जं.
05023	गोरखपुर जं.	20:55	दिल्ली जं.
05024	दिल्ली जं.	14:30	गोरखपुर जं.
05115	छपरा	17:45	आनन्द विहार (ट)
05116	आनन्द विहार (ट)	14:45	छपरा
05306	लाल कूआ	22:00	छपरा
05305	छपरा	08:55	लाल कूआ
04016	नई दिल्ली	14:55	सहरसा जं.
04015	सहरसा जं.	18:00	नई दिल्ली
02248	आनन्द विहार (टर्मिनल)	00:30	पटना जं.
02247	पटना जं.	19:10	आनन्द विहार (टर्मिनल)

09129	वडोदरा	19:00	हरिद्वार
09130	हरिद्वार	17:20	वडोदरा
05065	गोरखपुर जं.	23:00	नई दिल्ली
05066	नई दिल्ली	14:00	गोरखपुर जं.
05069	गोरखपुर जं.	08:00	मंगलवार
05070	नई दिल्ली	00:30	गोरखपुर जं.
05071	गोमती नगर	23:00	नई दिल्ली
05072	नई दिल्ली	10:00	छपरा जं.
05159	छपरा जं.	23:55	नई दिल्ली
05160	नई दिल्ली	00:30	छपरा जं.
09557	भावनगर	10:10	दिल्ली सराय रोहिल्ला
09558	दिल्ली सराय रोहिल्ला	13:20	भावनगर
05527	दरभंगा जं.	13:15	दिल्ली जं.
05528	दिल्ली जं.	15:30	दरभंगा जं.
03227	आरा जं. (अनारक्षित विशेष)	15:45	आनन्द विहार (ट)
03228	आनन्द विहार (ट) (अनारक्षित विशेष)	09:30	आरा जं.
04018	नई दिल्ली	14:55	बापूदास मोतिहारी
04017	बापूदास मोतिहारी	15:00	नई दिल्ली
04028	आनन्द विहार (ट)	01:00	बापूदास मोतिहारी
04027	बापूदास मोतिहारी	02:30	आनन्द विहार (ट)
04533	सहरसा जं.	03:00	अम्बाला कैंट
04535	कटिहार जं.	07:00	चंडीगढ़
02351	पटना जं.	16:00	आनन्द विहार (टर्मि.)
02352	आनन्द विहार (टर्मि.)	08:00	पटना जं.
05315	छपरा जं.	11:15	दिल्ली जं.
05316	दिल्ली जं.	14:00	छपरा जं.
05089	बनारस	21:00	आनन्द विहार (टर्मि.)
05090	आनन्द विहार (टर्मि.)	18:15	बनारस
05464	वाराणसी शहर	10:40	जौनपुर
05463	जौनपुर	13:20	वाराणसी शहर
02365	राजगीर	20:00	आनन्द विहार (टर्मि.)
02366	आनन्द विहार (टर्मि.)	23:45	राजगीर
05473	जौनपुर जं.	13:20	औड़िहार जं.
05474	औड़िहार जं.	11:35	जौनपुर जं.
05073	गोरखपुर	20:55	आनन्द विहार (टर्मि.)
05074	आनन्द विहार (टर्मि.)	14:30	गोरखपुर
05075	छपरा जं.	17:45	आनन्द विहार (टर्मि.)
05076	आनन्द विहार (टर्मि.)	16:00	छपरा जं.
05041	छपरा कचहरी	09:30	अमृतसर जं.
05042	अमृतसर जं.	17:45	छपरा कचहरी
05575	सहरसा जं.	19:10	अम्बाला छावनी जं.
05571	जयनगर	06:00	आनन्द विहार (टर्मि.)
04002	आनन्द विहार (टर्मि.)	23:55	पटना जं.
04001	पटना जं.	18:45	आनन्द विहार (टर्मि.)
04006	दिल्ली जं.	23:05	जयनगर
04005	जयनगर	01:30	दिल्ली जं.
04022	नई दिल्ली	15:30	सहरसा जं.
04021	सहरसा जं.	19:00	नई दिल्ली
04526	सहरसा जं.	11:25	सहरसा जं.
04525	सहरसा जं.	19:00	अम्बाला कैंट
05530	आनन्द विहार टर्मिनल	18:30	दरभंगा
04202	आनन्द विहार टर्मिनल	10:45	लखनऊ

## उत्तर रेलवे नेटवर्क से होकर गुजरने वाली त्यौहार विशेष रेलगाड़ियों की सूची

09075	मुम्बई सेंट्रल	11:00	काठगोदाम
09076	काठगोदाम	17:30	मुम्बई सेंट्रल
07651	जालना	23:35	छपरा
07652	छपरा	22:15	पुणे
05063	छपरा	16:15	लोकमान्य तिलक (टर्मि.)
05064	लोकमान्य तिलक (टर्मि.)	12:45	सीवान जं.
09417	अहमदाबाद जं.	09:10	पटना जं.
09418	पटना जं.	23:45	अहमदाबाद जं.
05616	गुवाहाटी	18:00	उदयपुर शहर
05615	उदयपुर शहर	13:45	गुवाहाटी
05537	दरभंगा जं.	13:15	दौराई
05538	दौराई	23:45	दरभंगा जं.
09183	मुम्बई सेंट्रल	22:50	बनारस
09184	बनारस	14:30	मुम्बई सेंट्रल
09525	ओखा	22:00	नाहरलगुन
09526	नाहरलगुन	10:00	ओखा
02575	हैदराबाद	21:05	गोरखपुर
02576	गोरखपुर	08:30	हैदराबाद
01053	लोकमान्य तिलक (टर्मि.)	12:15	बनारस
01054	बनारस	20:30	लोकमान्य तिलक (टर्मि.)
01431	पुणे	16:15	गोरखपुर
01432	गोरखपुर	23:25	पुणे
05303	गोरखपुर	08:30	महबूबनगर
05304	महबूबनगर	18:00	गोरखपुर
05068	गोमती नगर	18:55	मालतीपाटपुर
05067	मालतीपाटपुर	10:00	गोमती नगर
09189	मुम्बई सेंट्रल	10:30	कटिहार
09190	कटिहार	00:15	मुम्बई सेंट्रल
09101	वडोदरा	19:00	गोरखपुर
09102	गोरखपुर	05:00	वडोदरा
05522	दरभंगा जं.	18:15	अहमदाबाद जं.

20.11.2023 तक की स्थिति रेलयात्रियों से अनुरोध है किसी भी अन्य जानकारी जैसे मार्ग में पड़ने वाले स्टेशन एवं उनकी विस्तृत समय-सारणी की जानकारी के लिए रेलमदद हेल्पलाईन नं. 139 पर सम्पर्क करें अथवा रेलवे की वेबसाइट <https://enquiry.indianrail.gov.in> अथवा NTEAS App देखें।

75th Anniversary Logo: आजादी का अमृत महोत्सव  
उत्तर रेलवे  
हमें [www.nr.indianrailways.gov.in](http://www.nr.indianrailways.gov.in) पर मिलें









# अर्थ जगत

पेट्रोल और डीजल की कीमतें घाटावत

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (एजेंसियां) अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कच्चे तेल की कीमतों में तेजी लौटने के बावजूद घरेलू स्तर पर पेट्रोल और डीजल के दाम आज यथावत रहे, जिससे दिल्ली में पेट्रोल 96.72 रुपए प्रति लीटर तथा डीजल 89.62 रुपए प्रति लीटर पर पड़े रहे। तेल विपणन करने वाली प्रमुख कंपनी हिन्दुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन की वेबसाइट पर जारी दरों के अनुसार, देश में आज पेट्रोल और डीजल की कीमतों में कोई बदलाव नहीं हुआ है। दिल्ली में इनकी कीमतों के यथावत रहने के साथ ही मुंबई में पेट्रोल 106.31 रुपए प्रति लीटर पर और डीजल 94.27 रुपए प्रति लीटर पर रहा।



## नवंबर में अब तक क्रिप्टो में 173 मिलियन डॉलर का नुकसान

साइबर अपराधियों द्वारा पोलोनियस के हॉट वॉलेट खतम कर दिए जाने के बाद हैकरों ने पोलोनियस से 114 मिलियन डॉलर से अधिक की चोरी कर ली



नई दिल्ली, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। नवम्बर महीने में अब तक क्रिप्टोकॉइन्स में 173 मिलियन डॉलर का नुकसान हुआ है, जिसमें दो घटनाओं से 91 फीसदी नुकसान हुआ है। ब्लॉकचेन और स्मार्ट कॉन्ट्रैक्ट सुरक्षा कंपनी सर्टिक के अनुसार, नवम्बर में पहले ही 2023 में चौथा सबसे बड़ा मासिक घाटा दर्ज किया है। यह उछाल क्रिप्टोकॉइन्स एक्सचेंज पोलोनियस की हालिया हैक से प्रेरित था। साइबर अपराधियों द्वारा

पोलोनियस के हॉट वॉलेट खतम कर दिए जाने के बाद हैकरों ने पोलोनियस से 114 मिलियन डॉलर से अधिक की चोरी कर ली है। अरखाम डेटा से पता चला है कि एक एथेरियम वॉलेट, जिसे अब 'पोलोनियस हैकर' के रूप में टैग किया गया है, ने 357 लेनदेन में पोलोनियस से कुल 114 मिलियन डॉलर मूल्य के टोकन भेजे। सर्टिक अलर्ट ने एक्स पर पोस्ट किया, 'नवंबर

में घाटा अब तक 173 मिलियन डॉलर तक पहुंच गया है, जिसमें दो घटनाएं 91 फीसदी नुकसान का हिस्सा हैं।' इसमें कहा गया है, 'नवंबर में पहले से ही इस साल किसी भी महीने का चौथा सबसे अधिक घाटा है।' सुरक्षा फर्म ने यह भी बताया कि फिशिंग स्क्रीम के चलते लगभग 27 मिलियन डॉलर का नुकसान हुआ। इस बीच, क्रॉस-चेन ब्रॉडम के जरिए क्रिप्टोकॉइन्स में 7 बिलियन डॉलर से ज्यादा की अवैध रूप से हेराफेरी की गई है, जिसमें उत्तर कोरिया के लाजर समूह को जुलाई 2022 और इस साल जुलाई के बीच लगभग 900 मिलियन डॉलर की चोरी से जोड़ा गया है। ब्लॉकचेन एनालिस्टिक्स फर्म एलिप्टिक के अनुसार, विकेंद्रीकृत एक्सचेंज (डीईएक्स), क्रॉस-चेन ब्रिज और सिक्का स्वेप सर्विसेज ने 7 बिलियन डॉलर के अवैध फंड को प्रोसेस किया है।

## कुछ महीनों तक काफी धीमी हो सकती है ऐप-आधारित ऋण सेवा

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। मोतीलाल ओसवाल फाइनेंशियल सर्विसेज की एक रिपोर्ट के अनुसार ऐप-आधारित ऋण सेवा में नए प्लेयर्स के आने से इसमें अब कम से कम कुछ महीनों के लिए बहुत धीमी वृद्धि देखी जा सकती है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के आंकड़ों से पता चलता है कि व्यक्तिगत ऋण और क्रेडिट कार्ड खंड ने पिछले दो वर्षों में 22 प्रतिशत की सीएजीआर दर्ज की है। आरबीआई यह जांचने के लिए ऋणदाताओं पर भारीकी से नजर रखता है कि क्या किसी विशेष खंड में वृद्धि अधिक हो रही है। सावधानी के तौर पर, यदि आरबीआई को चिंता महसूस होती है तो वह ऋणदाताओं को विकास को धीमा करने के लिए सूचित करता है। रिपोर्ट में कहा गया है कि ध्यान देने योग्य बात यह है कि आरबीआई ने आवास ऋण और वाहन वित्त में उच्च वृद्धि के बारे में चेतावनी नहीं दी है क्योंकि इन ऋणों के लिए आनुषंगिक (कोलैटरल) बेहतर



प्रतीत होता है, जबकि उपभोक्ता ऋण के लिए आनुषंगिक (कोलैटरल) कमजोर होता है। आगे कहा गया, 'परिणामस्वरूप उपभोक्ता क्षेत्रों में चूक से ऋणदाताओं की लाभप्रदता में बाधा आ सकती है। इस कदम का उद्देश्य पूरे क्षेत्र में हाल ही में देखी गई तेजी से वृद्धि को रोकना है। इस कार्रवाई से एनबीएफसी और डिजिटल फिनटेक ऋणदाता काफी प्रभावित होंगे क्योंकि उनके पास विविधकृत बैलेंस शीट नहीं है।' एनबीएफसी ग्राहकों पर लागत का बोझ डालने में सक्षम नहीं हो सकती है, जिससे निकट अवधि में मार्जिन पर कुछ दबाव पड़ सकता है।

सर्वाधिक बढ़ने वाले शेयर	
भारती एयरटेल	1.48 प्रतिशत
एचसीएल टेक	1.18 प्रतिशत
विप्रो	1.16 प्रतिशत
टेक महिन्द्र	0.61 प्रतिशत
टीसीएस	0.48 प्रतिशत

सर्वाधिक घटने वाले शेयर	
बजाज फाइनेंस	2.11 प्रतिशत
एम एंड एम	1.91 प्रतिशत
अल्ट्रा टेक	1.37 प्रतिशत
बजाज फिनसर्व	1.05 प्रतिशत
टाटा मोटर्स	1.02 प्रतिशत

सर्किफा		
सोना (प्रति दस ग्राम) एरटैंड	47,310	
बिदुर	47,320	
गिन्नी (प्रति आठ ग्राम)	31,400	
वादी (प्रति किलो) टच हाजिर	70,096	
वायदा	70,183	
चांदी रिक्का तिवाली	870	
विकवाली	880	

मुद्रा विनिमय		
मुद्रा	दर	बिंदु
अमेरिकी डॉलर	67.77	78.57
पौंड स्टर्लिंग	90.94	105.45
यूरो	76.54	88.78
चीन युआन	08.24	13.38

अनाज	
देसी गेहूं एफपी	2400-2600
गेहूं रज	2500-3000
आटा	2800-2900
मैदा	2900-2950
चोकर	2000-2100

मोटा आनाज	
बाजरा	1300-1305
मक्का	1350-1500
ज्वार	3100-3200
जौ	1430-1440
कागुली चना	3500-4000

चावल	
वीपी एस	3640-3740
वीपी एस	3800-3900
मिल डिलीवरी	3520-3620
गुड	4300-4400

दाल-दलहन	
चना	6450-6550
दाल चना	7450-7550
मसूर काली	7800-7900
उड़द दाल	10600-10700
मूग दाल	9900-10000
अहर दाल	10400-10500

## शेयर बाजार फिसला

मुंबई, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। वैश्विक स्तर के कमजोर संकेतों के साथ ही घरेलू स्तर पर ऑटो, रियल्टी, यूटिलिटी और कमोडिटी जैसे समूहों में हुई बिकवाली के कारण आज शेयर बाजार गिरावट में रहा। बीएसई का 30 शेयर वाला संवेदी सूचकांक संसेक्स 139.58 अंक डूटकर 65665.15 अंक पर और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी 37.80 अंक लुढ़ककर 19694 अंक पर रहा। बीएसई में छोटी और मझौली कंपनियों में भी बिकवाली देखी गयी जिससे मिडकैप 0.06 प्रतिशत टूटकर 33361.52 अंक पर और स्मॉलकैप 0.39 प्रतिशत फिसलकर 39751.33 अंक पर रहा। बीएसई के अधिकांश समूह गिरावट में रहे जिसमें ऑटो 0.69 प्रतिशत, कमोडिटी 0.66 प्रतिशत, कैपिटल गुड्स 0.43 प्रतिशत, रियल्टी 0.33 प्रतिशत और यूटिलिटी 0.44 प्रतिशत प्रमुखता से शामिल है। बढ़त में रहने वालों में आईटी 0.64 प्रतिशत, टेक 0.52 प्रतिशत, टेलीकॉम्युनिकेशंस 0.44 प्रतिशत, हेल्थकेयर 0.31 प्रतिशत और एनर्जी 0.02 प्रतिशत प्रमुखता से शामिल है। बीएसई में कुल 3980 कंपनियों में कारोबार हुआ जिसमें से 1997 गिरावट में और 1840 बढ़त में रहा जबकि 143 में कोई

बजार फाइनेंस	परिवर्तन
मुख्य सूचकांक	65,787.51
बदलाव	-139.58 (-0.21%)
निफ्टी	37,800
एस एंड एम	1,553.85
अल्ट्रा टेक	8,672.85
बजाज फाइनेंस	7,067.30
एम एंड एम	1,553.85
अल्ट्रा टेक	8,672.85
बजाज फिनसर्व	1,598.35
टाटा मोटर्स	6,740.05
हिंदू इतिहास	2,505.75
एशियन पेट्रो	3,139.60
जेएफएचएल	762.70
एस एंड टी	3,088.15
एशियन बैंक	9,885.55

बदलाव नहीं हुआ। वैश्विक स्तर पर जर्मनी का डेक्स 0.26 प्रतिशत, जापान का निकेई 0.59 प्रतिशत और ब्रिटेन का एफटीएसई 0.16 प्रतिशत की गिरावट में रहा जबकि हांगकांग 1.86 प्रतिशत और चीन का शेनहाई कंपोजिट 0.46 प्रतिशत की बढ़त में रहा। बीएसई का संसेक्स सात अंकों की मामूली गिरावट के साथ 65787.51 अंक पर खुला। सत्र के दौरान यह 65844.01 अंक के उच्चतम स्तर तक चढ़ा लेकिन बिकवाली के दबाव में यह 66547.80 अंक तक उतरा। अंत में यह पिछले दिवस के 65974.73 अंक की तुलना में 0.21 प्रतिशत अर्थात् 139.58 अंक गिरकर 65665.15 अंक पर रहा। संसेक्स में शामिल कंपनियों में से 19 लाल निशान में और 11 हरे निशान में रही। एनएसई का निफ्टी लगभग सपाट 19731.15 अंक पर खुला। सत्र के दौरान यह 19756.45 अंक के उच्चतम और 19670.50 अंक के निचले स्तर के बीच रहा। पिछले दिवस के 19731.80 अंक की तुलना में 37.80 अंक अर्थात् 0.19 प्रतिशत की गिरावट लेकर 19694 अंक पर रहा। निफ्टी में शामिल 50 कंपनियों में से 27 को नुकसान हुआ जबकि 21 को लाभ हुआ और दो में कोई बदलाव नहीं हुआ।

## आयशर ने लांच की हेवी-ड्यूटी ट्रकों की नॉन-स्टॉप सीरीज

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। वीई कमर्शियल व्हीकल्स लिमिटेड की बिजनेस यूनिट आयशर ट्रक पंड बेस से आज आयशर नॉन-स्टॉप सीरीज के लांच की घोषणा की, जो हेवी ड्यूटी वाले ट्रकों की एक नई सीरीज है जो देश में तेजी से बदलती लंबी दूरी के ट्रॉंसपोर्टेशन के लिए डिज़ाइन किया गया है। चार नए हेवी-ड्यूटी ट्रकों वाली नॉन-स्टॉप सीरीज पॉवरफुल और फ्यूल एफिशिएंट इंजनों से लैस है और फ्लैट ओसर्स को बेहतर परफॉर्मंस और बेहतर अपटाइम प्रदान करने के लिए एक कनेक्टेड सर्विस इकोसिस्टम द्वारा सपोर्टेड है। आयशर प्रो 6019 एक्सपीटी, टिपर; आयशर प्रो 6048एक्सपी, हॉलेंज ट्रक; आयशर प्रो 6055एक्सपी और आयशर प्रो 6055एक्सपी 4गुना, ट्रेक्टर-ट्रक, आयशर के भारी, मध्यम और हल्के ड्यूटी ट्रकों और बसों की एक्सटेंसिव लाइन-अप के कॉम्प्लीमेंट करता है। वीईसीवी के एमडी

और सीईओ विनोद अग्रवाल ने कहा, 'हमें एचडी ट्रकों को नॉन-स्टॉप रेंज पेश करने में बहुत गर्व है जो इंडस्ट्री में स्टैण्डर्ड स्थापित करेगा, जो न केवल हमारे कस्टमरों की सफलता के लिए हमारे डेडिकेशन का रिजल्ट करेगा बल्कि हमारे देश में लाइजिस्टिक्स की एफिशियेंसी और कॉस्ट में सुधार की दिशा में भी। हमारे इंडस्ट्री के लीडिंग अपटाइम सेंटर और माय आयशर ऐप द्वारा सपोर्टेड, यह नई रेंज आयशर कस्टमरों के लिए अधिक प्रोडक्टिविटी और प्रोफिबिलिटी प्रदान करेगा।

वीईसीवी के एचडी ट्रक बिजनेस के वरिष्ठ उपाध्यक्ष गगनदीप सिंह गंधोक ने कहा, 'आयशर अपने ग्राहकों को एक मजबूत हेवी-ड्यूटी पोर्टफोलियो प्रदान करता है, जो एक कनेक्टेड सर्विस इकोसिस्टम द्वारा सपोर्टेड है जिसके परिणामस्वरूप प्रोडक्टिविटी और प्रोफिबिलिटी में वृद्धि होती है।



## दाल दलहन और मीठे के बाजार में उबाल

नई दिल्ली, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। विदेशी बाजारों के मिलेजुले रुख के बीच स्थानीय स्तर पर आवक कम रहने से आज दिल्ली थोक जिस बाजार में दाल दलहन के साथ ही मीठे के बाजार में तेजी रही जबकि खाद्य तेलों में टिकाव रहा। तेल-तिलहन : वैश्विक स्तर पर मलेशिया के बुरसा मलेशिया डेरिवेटिव एक्सचेंज में दिसंबर का पाम ऑयल वायदा 64 रिंगिट गिरकर 3805 रिंगिट प्रति टन रह गया। वहीं, दिसंबर का अमेरिकी सोया तेल वायदा 51.98 सेंट प्रति पौंड बोला गया। इस दौरान घरेलू बाजार में खाद्य तेलों में टिकाव रहा। सरसों तेल, मुंगफली तेल, सूरजमुखी तेल, सोया रिफाईंड, पाम ऑयल और वनस्पति तेल के भाव में कोई बदलाव नहीं हुआ।

गुड़-चीनी : मीठे के बाजार में तेजी रही। इस दौरान चीनी और गुड़ में 100-100 रुपये प्रति क्विंटल की तेजी रही। अनाज : अनाज मंडी में भाव स्थिर रहे। इस दौरान गेहूं और चावल के दाम में कोई बदलाव नहीं हुआ।

दाल-दलहन : दाल-दलहन बाजार में तेजी रही। इस दौरान चना और दाल चना 150-150 रुपए प्रति क्विंटल, मसूर दाल 150 रुपए प्रति क्विंटल, उड़द दाल और अहर दाल 500 रुपए प्रति क्विंटल उबल गयी जबकि मूंग दाल में टिकाव रहा। अनाज : अनाज मंडी में भाव स्थिर रहे। इस दौरान गेहूं और चावल के दाम में कोई बदलाव नहीं हुआ।

## आगरा-लखनऊ, पूर्वांचल, बुंदेलखंड, गोरखपुर लिंक एवं गंगा एक्सप्रेस-वे के किनारे लगने उद्योग

लखनऊ, 20 नवम्बर (एजेंसियां)। उत्तर प्रदेश एक्सप्रेसवेज इंटरस्ट्रियल डेवलपमेंट अथॉरिटी (यूपीडा) ने औद्योगिक केंद्रों के लिए स्थलों को चिन्हित कर लिया है। योजना के अनुसार यूपीडा प्रदेश में पांच एक्सप्रेसवेज के किनारे औद्योगिक केंद्रों की स्थापना करेगा। इनमें आगरा-लखनऊ एक्सप्रेसवेज, पूर्वांचल एक्सप्रेसवेज, बुंदेलखंड एक्सप्रेसवेज, गोरखपुर लिंक एक्सप्रेसवेज एवं गंगा एक्सप्रेसवेज शामिल हैं। इस पर योगी सरकार अनुमानित सात हजार करोड़ से ज्यादा की राशि खर्च करेगी। प्रदेश के कुल 12 जनपदों को जोड़ने वाले गंगा एक्सप्रेसवेज पर 11 स्थलों को औद्योगिक गलियारे के लिए चुना गया है, जिसका कुल क्षेत्रफल 1522 हेक्टेयर है। इस पर करीब 2300



करोड़ के अनुमानित व्यय का अनुमान है। इसी तरह, 7 जनपदों को जोड़ने वाले बुंदेलखंड एक्सप्रेसवेज के किनारे 6 स्थलों को चिन्हित किया गया है। इसका प्रस्तावित क्षेत्रफल 1884 हेक्टेयर है, जिस पर 1500 करोड़ से ज्यादा व्यय का अनुमान है। इसी तरह, आगरा-लखनऊ एक्सप्रेसवेज से जुड़े 10 जनपदों में 5 स्थलों का चयन किया गया है। इसका कुल क्षेत्रफल 532 हेक्टेयर है, जिसके विकास पर करीब 650 करोड़ का व्यय अनुमानित है। वहीं, 9 जनपदों को जोड़ने वाले पूर्वांचल एक्सप्रेसवेज पर औद्योगिक गलियारे के लिए 5 स्थलों को चिन्हित किया गया है, जिसका प्रस्तावित क्षेत्रफल 1,586 हेक्टेयर है और अनुमानित व्यय 2300 करोड़ होने की संभावना है। पांचवां और अंतिम एक्सप्रेसवेज गोरखपुर लिंक एक्सप्रेसवेज है। इसके 4 जनपदों में 2 स्थानों को औद्योगिक केंद्रों के लिए चुना गया है,

जिसका कुल क्षेत्रफल 345 हेक्टेयर होगा और अनुमानित व्यय 320 करोड़ होने की संभावना है। कुल मिलाकर इन पांचों एक्सप्रेसवेज पर 30 स्थलों को चिन्हित किया गया है, जिसका कुल क्षेत्रफल 5,800 हेक्टेयर से ज्यादा है। यूपीडा की ओर से चिन्हित सभी 30 स्थलों से जुड़े 108 ग्रामों को प्रदेश सरकार की ओर से अधिसूचित किया जा चुका है। वहीं, भूमि क्रय के लिए संबंधित 6 जिलाधिकारियों को 200 करोड़ रुपए भी जारी किए जा चुके हैं। साथ ही भूमि क्रय के लिए बुंदेलखंड औद्योगिक प्राधिकरण की तर्ज पर 1,500 करोड़ रुपए अवमुक्त किए जाने का आदेश भी निर्गत किया जा चुका है। जनपद स्तर पर भूमि क्रय के लिए दरों का निर्धारण फिलहाल प्रक्रिया में है।

# खेल जगत्

अवाइस के लिए  
नामित होने पर सविता  
ने कहा, यह टीम वर्क  
का नतीजा है

बेंगलुरु, 20 नवंबर (एजेसिया)। भारतीय महिला हॉकी टीम को गोलकीपर सविता ने एफआईएच हॉकी स्टार्स अवाइस में गोलकीपर ऑफ द ईयर श्रेणी में लगातार तीसरी बार चुने जाने पर कहा कि मैंने कभी नहीं सोचा था कि मैं लगातार दो बार यह पुरस्कार जीतूँगी। सविता, जिन्होंने 2021 और 2022 में एफआईएच पुरस्कार जीते थे। उन्होंने कहा कि उनकी उपलब्धि टीम वर्क का परिणाम है। सविता ने कहा, मैंने कभी नहीं सोचा था कि मैं लगातार दो वर्षों तक यह पुरस्कार जीतूँगी, और अब तीसरी बार इसके करीब हूँ। मैं वास्तव में बहुत अच्छा महसूस कर रही हूँ। यह मेरे, मेरे परिवार और मेरे साथियों के लिए भी गर्व का क्षण है। उन्होंने कहा, टीम खेल में कोई भी उपलब्धि व्यक्तिगत प्रयासों पर आधारित नहीं होती बल्कि टीम वर्क का परिणाम होती है। आपकी कड़ी मेहनत के लिए पहचाना जाना बहुत अच्छा बात है और यह पूरी टीम को प्रेरित करता है।



## वर्ल्ड कप 2023 की आईसीसी टीम, विराट-रोहित समेत 6 भारतीय को मिली जगह

छठी बार वनडे वर्ल्ड कप जीतने पर ऑस्ट्रेलियाई टीम ने कहा, 'अविश्वसनीय' व 'अद्भुत अहसास'



नई दिल्ली, 20 नवंबर (एजेसिया)। आईसीसी ने वर्ल्ड कप 2023 की टीम ऑफ द टूर्नामेंट का ऐलान कर दिया है। इस टीम में दमदार प्रदर्शन करने वाले छह भारतीय खिलाड़ियों को जगह मिली है, जिसमें भारत के कप्तान रोहित शर्मा, किरणेश्वर वल्लभ विश्वनाथ, विराट कोहली, अजय जड़ेजा, मोहम्मद शमी का नाम भी शामिल है। टूर्नामेंट में भारत उपविजेता रहा। अहमदाबाद में फाइनल में ऑस्ट्रेलिया से छह विकेट की हार के साथ उसकी दस मैचों की अजय जीत का सिलसिला समाप्त होने के बाद टीम के छह खिलाड़ियों ने टूर्नामेंट की टीम में जगह बनाई। जिसमें अग्रणी रन-स्कोरर और प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट कोहली के साथ-साथ सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले शमी भी शामिल हैं। 50 ओवर के विश्व कप में लगातार दूसरी बार टूर्नामेंट की टीम में जगह बनाने वाले रोहित शर्मा ने भारत के लिए शीर्ष क्रम में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। चैम्पियंस में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ शून्य पर आउट होने के बाद रोहित शर्मा अफगानिस्तान के खिलाफ

### 2023 वर्ल्ड कप की आईसीसी टीम

किटन डिकॉक (विकेटकीपर), रोहित शर्मा (कप्तान), विराट कोहली, डेरिल मिशेल, केएल राहुल, ग्लेन मैक्सवेल, जसप्रीत बुमराह, दिलशाज मन्सूरजो, एडम जम्पा, रवींद्र जडेजा, मोहम्मद शमी।

प्लेयर ऑफ द मैच चुने गए, जहां उन्होंने सिर्फ 84 गेंदों में 131 रनों का तूफानी पारी खेलकर अजेय रहे।

विराट कोहली टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाज हैं। राहुल ने पूरे टूर्नामेंट में कप्तान रोहित शर्मा, किरणेश्वर वल्लभ विश्वनाथ, विराट कोहली और मोहम्मद शमी का नाम भी शामिल है। टूर्नामेंट में भारत उपविजेता रहा। अहमदाबाद में फाइनल में ऑस्ट्रेलिया से छह विकेट की हार के साथ उसकी दस मैचों की अजय जीत का सिलसिला समाप्त होने के बाद टीम के छह खिलाड़ियों ने टूर्नामेंट की टीम में जगह बनाई। जिसमें अग्रणी रन-स्कोरर और प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट कोहली के साथ-साथ सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले शमी भी शामिल हैं। 50 ओवर के विश्व कप में लगातार दूसरी बार टूर्नामेंट की टीम में जगह बनाने वाले रोहित शर्मा ने भारत के लिए शीर्ष क्रम में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। चैम्पियंस में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ शून्य पर आउट होने के बाद रोहित शर्मा अफगानिस्तान के खिलाफ



अहमदाबाद, 19 नवंबर (एजेसिया)। रिविवा रॉयल ऑस्ट्रेलिया ने भारत को हराकर छठी बार वनडे वर्ल्ड कप का खिताब जीता। इस यादगार जीत को ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों ने %अविश्वसनीय% और अद्भुत अहसास बताया, जबकि तेज गेंदबाज जोश हेजलवुड ने इसे 2015 में अपनी जीत से भी बड़ी उपलब्धि करार दिया। भारत के 240 रनों के जवाब में ट्रेविस हेड की शतकीय पारी के दम पर ऑस्ट्रेलिया ने वनडे क्रिकेट के इतिहास में छठी बार टूर्नामेंट पर कब्जा जमाया।

इस जीत को ट्रेविस हेड ने एक शानदार दिन करार दिया। ऑस्ट्रेलिया ने अपने पहले दो मैच हारने के बाद वापसी करते हुए खिताब जीता है। ऑस्ट्रेलिया को जीत दिलाने में हेड का साथ देने वाले मार्नस लाबुशे ने कहा कि यह अब तक की सबसे अच्छी विश्व कप खिताब दिलाने में मदद की।

उपलब्धि है जिसका वह हिस्सा रहे हैं। ग्लेन मैक्सवेल, जिन्होंने दोहरा शतक बनाकर ऑस्ट्रेलिया को अफगानिस्तान के खिलाफ जीत दिलाई और सेमीफाइनल में जगह पक्की की। वो भी अपनी टीम की इस जीत से काफी खुश नजर आए। वहीं, तेज गेंदबाज हेजलवुड ने कहा कि यह जीत 2015 विश्व कप में उनकी जीत से भी बड़ी है। हेजलवुड ने कहा, मुझे लगता है कि यह (2015 विश्व कप जीत) से भी बड़ी है। स्टीव स्मिथ ने इसे अविश्वसनीय प्रदर्शन बताया। उन्होंने कहा, यह अविश्वसनीय है और हां, यह शानदार प्रदर्शन था। गेंदबाजों ने माहौल तैयार किया और आज शाम क्षेत्ररक्षण बहुत अच्छा था। खेल को आगे बढ़ाया और अपनी ताकत के अनुसार खेलते रहे। यह हमारे लिए आदर्श शुरूआत नहीं थी, लेकिन हमें खुद पर विश्वास था।

## ओ डोनेल की भविष्यवाणी, ट्रेविस हेड हैं ऑस्ट्रेलिया के फ्यूचर कप्तान



नई दिल्ली, 20 नवंबर (एजेसिया)। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व क्रिकेटर साइमन ओ डोनेल का मानना है कि भारत के खिलाफ विश्व कप 2023 फाइनल में 137 रनों की शानदार पारी के बाद बाएं हाथ के सलामी बल्लेबाज ट्रेविस हेड एक दिन ऑस्ट्रेलिया की कप्तानी करेंगे।

रिविवा को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में हेड ने 120 गेंदों में 137 रनों की शानदार पारी खेली, जिसमें 15 चौके और चार छक्के शामिल थे। खिलावी मुक़ाबले में उनकी इस पारी के दम पर ऑस्ट्रेलिया ने 43 ओवरों में 241 रनों का छोटा लक्ष्य चेज कर लिया। हेड विश्व कप के इतिहास में सेमीफाइनल और फाइनल दोनों में प्लेयर ऑफ द मैच का पुरस्कार जीतने वाले चौथे क्रिकेटर बन गए। इससे पहले उन्होंने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ अंतिम चार मुक़ाबले में यह पुरस्कार जीता था। हेड ने इस साल जून में लंदन के ओवल में भारत के खिलाफ पहली पारी में 174 गेंदों में 163 रनों की तेज पारी खेलकर ऑस्ट्रेलिया को पहला विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप खिताब दिलाया था।

ओ डोनेल ने एमईएन रेडियो से कहा, मुझे लगता है कि हम ट्रेविस हेड के रूप में आगे ले आने के लिए ऑस्ट्रेलियाई कप्तान पर विचार कर रहे हैं। ऑस्ट्रेलियाई कप्तान बनने के लिए शायद

उन्हें उनमें से किसी एक प्रारूप को छोड़ना होगा। जिससे उनका वर्क लोड सही से मैनेज हो पाए।

फाइनल में अपने अर्धशतक पर क्या बोले लाबुशेन?

ऑस्ट्रेलियाई मध्यक्रम बल्लेबाज मार्नस लाबुशेन ने कहा कि भारत के खिलाफ विश्व कप फाइनल में 241 रनों के सफल चेज के दौरान ट्रेविस हेड के साथ बल्लेबाजी करते समय उनकी मानसिकता ऐसी बल्लेबाजी करने की थी, जैसे कि यह एक टेस्ट मैच हो। सात ओवरों की समाप्ति पर ऑस्ट्रेलिया का स्कोर 47/3 था। फिर, लाबुशेन ने हेड के साथ 192 रनों की साझेदारी की। लाबुशेन ने 110 गेंदों में नाबाद 58 रन बनाए और अपनी टीम की जीत पक्की की। इस मैच जिताऊ पारी के बाद लाबुशेन ने कहा, जब मैं बल्लेबाजी के लिए इंतजार कर रहा था तो मैं काफी घबराया हुआ था। लेकिन, जब आप मैदान पर उतरते हैं, तो वास्तव में कुछ भी नहीं बदलता है। लाबुशेन ने कहा, आप गेंद को देख रहे होते हैं और आप बस जोन में आने की कोशिश करते हैं। मेरी मानसिकता यह थी कि आप इसे टेस्ट मैच की तरह लें। जब आप ट्रेविस हेड के साथ बल्लेबाजी कर रहे होते हैं, तो आमतौर पर रन-रेट का कोई दबाव नहीं होता है। जब आप 230 (241) जैसे कम स्कोर का पीछा कर रहे होते हैं, जब तक कि आप वास्तव में संघर्ष नहीं कर रहे हों, रन-रेट का ज्यादा दबाव नहीं होगा। यह सिर्फ अच्छा और सकारात्मक होने के बारे में था। एष्टन एपर के चोटिल होने के बाद लाबुशेन को अंतिम समय में विश्व कप टीम में शामिल किया गया और उन्होंने टूर्नामेंट के विभिन्न चरणों में महत्वपूर्ण योगदान दिया, जिसका परिणाम ऑस्ट्रेलिया के लिए छठा विश्व कप खिताब था।

## रोहित, द्रविड़ ने महसूस की फाइनल में दिल तोड़ने वाली हार की टीस

- हमने अपनी ओर से हर मुमकिन कोशिश की : रोहित शर्मा
- हम हम वन डे विश्व कप के केवल फाइनल में अच्छा नहीं खेले
- पिच बिजली के दूधिया प्रकाश में बल्लेबाजी के लिए बेहतर हो गई थी

■ सत्येन्द्र पाल सिंह

नई दिल्ली, 20 नवंबर (देशबन्धु)। भारत का लगातार दस जीत के साथ फाइनल में पहुंच कर ऑस्ट्रेलिया से आईसीसी वन डे क्रिकेट विश्व कप 2023 के फाइनल में अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में छह विकेट से हार के साथ तीसरी बार यह खिताब जीतने के सपने के टूटने का दर्द यूं तो देश के सभी क्रिकेट प्रेमियों को है। लगातार दस भारत के बाद फाइनल में दिल तोड़ने वाली हार की सबसे ज्यादा टीस और दर्द टीम के कप्तान रोहित शर्मा और चीफ कोच राहुल द्रविड़ ने महसूस की। भारत की इस हार के बाद टीम के कप्तान रोहित शर्मा और चीफ कोच राहुल द्रविड़ को आंखों में आंसू थे।

ट्रेविस हेड के शतक और कप्तान पेट कमिंस की अग्रणी 84 रनों के साथ भारत की रफ्तार और धार की बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने भारत को हरा कर ऑस्ट्रेलिया से आईसीसी वन डे क्रिकेट खिताब जीत कर भारतीय टीम और मेजबान देश के क्रिकेट प्रेमियों को ऐसा %दर्द% दिया जिसकी टीस वह भुलाना उनके लिए कठिनाई नहीं होगी। कप्तान रोहित शर्मा के पांच शतकों के बावजूद भारत 2019 के संस्करण के सेमीफाइनल में न्यूजीलैंड से मात्र 18 रन से हार गया था। 2023 के संस्करण में खुद अनुकरणीय और दे दानादन अंदाज में बल्लेबाजी कर भारत को अजेय रहकर फाइनल में पहुंचने के बाद आखिर बाधा पर लड़खड़ा कर गिरे से और राहुल द्रविड़ का 2003 में बतौर उपकप्तान ऑस्ट्रेलिया से 125 रन से हारने के बाद इस बार उन्हें बतौर चीफ कोच उससे 2023 के फाइनल में हार से जीत के रेत की तरह मुट्ठी से फिसल जाने की कसक द्रविड़ और रोहित शर्मा से बेहतर शायद ही कौन अन्य समझ सकते। पुरानी कहावत है कामयाबी के लिए पुरुषार्थ के साथ थोड़ा सा भाग्य का भी सात जरूरी है। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ आईसीसी वन डे क्रिकेट विश्व कप जीतने के बेहद करीब



पहुंचाने इससे चूकने पर भारतीय क्रिकेट टीम ने रिविवा रॉयल ऑस्ट्रेलिया को हराकर छठी बार वनडे वर्ल्ड कप का खिताब जीता। इस यादगार जीत को ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों ने %अविश्वसनीय% और अद्भुत अहसास बताया, जबकि तेज गेंदबाज जोश हेजलवुड ने इसे 2015 में अपनी जीत से भी बड़ी उपलब्धि करार दिया। भारत के 240 रनों के जवाब में ट्रेविस हेड की शतकीय पारी के दम पर ऑस्ट्रेलिया ने वनडे क्रिकेट के इतिहास में छठी बार टूर्नामेंट पर कब्जा जमाया।

ट्रेविस हेड और मर्नस लबुशेन ऑस्ट्रेलिया के लिए बड़ी भागीदारी कर फाइनल हमें बाहर कर दिया।

वन डे क्रिकेट विश्व कप 2023 फाइनल में हम अपनी क्षमता के मुताबिक नहीं खेलें : द्रविड़

भारत की ऑस्ट्रेलिया के हाथों रिविवा रॉयल ऑस्ट्रेलिया ने भारत को हराकर छठी बार वनडे वर्ल्ड कप का खिताब जीता। इस यादगार जीत को ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ियों ने %अविश्वसनीय% और अद्भुत अहसास बताया, जबकि तेज गेंदबाज जोश हेजलवुड ने इसे 2015 में अपनी जीत से भी बड़ी उपलब्धि करार दिया। भारत के 240 रनों के जवाब में ट्रेविस हेड की शतकीय पारी के दम पर ऑस्ट्रेलिया ने वनडे क्रिकेट के इतिहास में छठी बार टूर्नामेंट पर कब्जा जमाया।

## भारत जीत का प्रबल दावेदार था, लेकिन ऑस्ट्रेलिया ने बाजी मारी : ब्रेट ली

नई दिल्ली, 20 नवंबर (एजेसिया)। ऑस्ट्रेलिया के महान तेज गेंदबाज ब्रेट ली का मानना है कि भारत निश्चित रूप से टूर्नामेंट की जीतने का प्रबल दावेदार था, लेकिन ऑस्ट्रेलिया की दृढ़ता ने उनसे जीत छीन ली। भारत टूर्नामेंट से पहले प्रबल दावेदार था और उसने प्रतियोगिता में परिचित परिस्थितियों में लगातार 10 मैच जीते।



लेकिन, अहमदाबाद में रिविवा रॉयल ऑस्ट्रेलिया से छह विकेट से हार के बाद उनका अजय क्रम समाप्त हो गया। पहले बल्लेबाजी करते हुए भारतीय टीम 240 रन पर सिमट गई। जिसे ऑस्ट्रेलिया ने ट्रेविस हेड की 120 गेंदों में 137 रनों की शानदार पारी की बदौलत 43 ओवर में हासिल कर लिया।

आंकड़ों को देखें तो मुकाबला भारत को जीतना था ब्रेट ली ने फॉक्सपोर्ट्स.कॉम.ए्यू से कहा, यदि आप आंकड़ों पर नजर डालें

और इस अभियान में क्या हुआ है, तो भारत को जीतना चाहिए था। भारत टूर्नामेंट में पसंदीदा था। लेकिन, कभी हार न मानने की पुरानी ऑस्ट्रेलियाई मानसिकता है और यह बड़े टूर्नामेंटों में बहुत काम आती है। फाइनल मुकाबले

के दिन ऑस्ट्रेलियाई टीम ने एक बार फिर साबित कर दिया कि टीम के बीच उस दृढ़ता, समर्थन और आत्म-विश्वास के साथ आप वास्तव में कुछ भी कर सकते हैं।

लीग चरण में भारत और अफ्रीका से हारा था ऑस्ट्रेलिया लीग चरण में भारत और दक्षिण अफ्रीका से हारने के बाद ऑस्ट्रेलिया के अभियान की शुरुआत खराब रही। लेकिन, उन्होंने श्रीलंका पर जीत के साथ वापसी की, जिससे विश्व कप खिताब जीतने के लिए लगातार भी मैच जीतने का सिलसिला शुरू हुआ। 2003 विश्व कप विजेता टीम के सदस्य ली ने फाइनल में ऑस्ट्रेलिया के शानदार प्रदर्शन का श्रेय कप्तान पेट कमिंस को दिया।

## खराब फील्डिंग और बल्लेबाजी बनी भारत की दुश्मन

अहमदाबाद, 20 नवंबर (एजेसिया)। भारत रिविवा रॉयल ऑस्ट्रेलिया को हराकर छठी बार वनडे वर्ल्ड कप का खिताब जीतने वाला एकमात्र देश बनने का सुनहरा मौका चूक गया। पूरा देश जिस जीत की उम्मीद कर रहा था, वो एक दर्दनाक हार में बदल गई। भारतीय खिलाड़ियों के आंखों में जो आंसू खुशी के देखने थे, वो गम के दिखे क्योंकि कंगारूओं ने फाइनल मुक़ाबले में बाजी मारी और भारत का टूर्नामेंट जीतने का सपना तोड़ दिया। ऑस्ट्रेलिया के लिए सबसे सफल खिलाड़ी ट्रेविस हेड (137) रहे, जिन्होंने अपनी शतकीय पारी के दम पर भारत की हार की कहानी लिखी। उनकी शानदार बल्लेबाजी ने भारतीय गेंदबाजों को खूब छकाया। इस मुक़ाबले में चाहे बल्लेबाजी हो, गेंदबाजी हो या क्षेत्ररक्षण ऑस्ट्रेलिया पूरी तरह से रोहित एंड कंपनी पर हावी थी। वहीं, भारतीय टीम पिछड़ती नजर आई। बहुत धीमी और मुश्किल पिच पर पहले

बल्लेबाजी करने से भारत पहले ही बैकफुट पर आ गया था। बड़ी मुश्किल से भारत ने 240 का लक्ष्य सेट किया। मगर, ऑस्ट्रेलियाई टीम ने शुरुआती झटके लगने के बावजूद इसे



आसानी से हासिल किया। भारत, जिसने लगातार दस जीत के साथ विश्व कप में उल्लेखनीय प्रदर्शन किया था। ऐसा लग रहा था कि वह पूरी तरह तैयार था। कोच द्रविड़ ने स्वीकार किया कि टीम मजबूत स्कोर से 30-40 रन पीछे रह गई।